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EH« n-Karoly király Constantin 
fogadta a kormány es a diplomáciai 

testületek mevi tisztelgését,
Szilveszter éjszakáján újévi üdvözletei intéí 

az uralkodó az ország népéhez

Az Uralkodó válasza
A diplomáciai kar nevében elhangzott ü& 

vÖzlő beszéd után Őfelsége II Károly király vála­
szolt az üdvözlésekre. Meleg szavakkal köszönti 
meg a szilből jövő ünneplést és Tatarescu minisz­
terelnök lelkes szavait.

Kötelességem — mondotta az uralkodó, — 
hogy ezt a nagy ünnepet is. akár a karácsonyt 
katonáim körében töltsem, azok között, akik hatá­
rokon állnak őrként. A nyugati határszélen tett 
látogatásom során meggyőződtem arról, hogy t 
román katona erkölcse a legteljesebb bizalommal

,. Bucuresuboljelentik: Őfelsége II. Károly 
kn-dly es Mihály Nagyvajda Constantán, a hadsereg 
tagjai kozott ünnepelték meg az újévet. Karácsony 
eiso napjan Nagyváradra látogatott el az Uralkodó

mm< ;;i

őfelsége a pályaudvarról a 9-es huszárezred ka­
szárnyájába hajtatott. A pályaudvartól a kaszát- 
nyaíg vezető útszakaszon ezrekre menő tömeg él­
tette az Uralkodót, Mihály Nagyvajdát és a kor­
mány tagjait. A kaszárnya udvarán istentisztelet 
volt, amely után Őfelsége és Mihály Nagyvajda 
csapatszemlét tartottak.

Tatarescu miniszterelnök beszéde
Istentisztelet után az Uralkodó és kísérete a 

városháza dísztermébe vonultak, ahol a megjelent 
előkelőségek, a kormány tagjai, a katonai és pol­
gári hatóságok vezetői lelkes élienzé /1 fogadták 
a terembe lépő Királyt és a Trónörököst.

Tatarescu miniszterelnök a kormány nevében 
üdvözölte Őfelségét és Mihály Nagyvajdát.

— Ez aiz év az elővigyázatosság jegyében kez­
dődik. —T mondotta y, nr;is|< st^ridnök — előrelát-
hatatlan nehézségek merülhetnek fel. de r/rszá- 
stuik népe felkészülten néz szembe az események­
kel. szilárdan kitartunk a béke mellett és minden 
erőnkkel semlegességünk es függetlenségünk meg­
őrzéséért küzdünk.

Hangoztatta a miniszterelnök hogy egységben 
van az erő és ezt az egységet a Nemzeti Újjászü­
letés Frontjának sikerült megteremtenie, a béke- 
gondola* jegyében és szegemében.

Tatarescu miniszterelnök a következő szavak­
kal fejezte he üdvözlő beszédét:

Felség*
Az Őn kormánya tovább folytatja az ujiáépf- 

íés munkáját, amelyet a Nemzeti Újjászületés 
Frontjára támaszkodva kezdett meg és fog befe­
jezni az ország minden polgárának Javára és bol­
dogulására A hadsereg, amely feladata magaslatán 
áll. India kötelességét, melv reá vár. Bármilyen 
legyen az áldozat. amelv a hadseregre és né­
pünkre vár. mindkettő tudja kötelességét és szi­
lárdan és tántoríthatatlan szeretettel veszi körül 
a Trónt. Az egész ország elismeri és méltányolja 
azt a nagy erőfeszítést, amelyet Felséged a béke 
megőrzése érdekében kifejt.

— Az újév napján kérjük az Istent, hogy si­
ker és beteüesiilés kísérje munkánkat.

Éljen Fe'séged! Éljen Mihály Nagyvajda!
— Egészség!

Őfelsége II. KÁROLY király

és a Trónörökös, mig az újévet az ország tenger­
parti hatáwárosában, Constantában ünnepelték 
meg. Őfelsége Constantái látogatása lelkes és me­
leg ünneplés jegyében zajlott le, az ezrekre menő 
tömeg, amely az utcákon felisorakozott, szüntelenül 
éltette Uralkodóját, Aki bölcs előrelátással kor­
mányozza az országát, az Európában dúló vihar­
ban sikerült megőrizni az ország függetlenségét és 
semlegességét és ez egyedül és kizárólag Őfelsége 
H. Károly király érdeme. Tudja ezt az ország népe, 
egyik határtól a másikig és ott, ahol megjelenik 
az Uralkodó, hegy közvetlen kapcsolatot teremt­
sen az ország Lakosságával, szívből jövő ünneplés 
az útja. Így volt ez Constantán is, ahol a király- 
látogatás hírére, minden épkézláb ember az utcára 
vonult, hogy láthassa az Uralkodót.

Délelőtt 11 óra 30 perckor futott Le a királyi 
vonat a Constantái pályaudvarra. Őfelségével és 
Mihály Nagyvajdával Constantára érkeztek a kor­
mány tagjai is, Tatarescu miniszterelnökkel az 
élén, Ion I'ciisu nemzetvédelmi miniszter, Paul 
feodorescH légügyi és tengerészeti miniszter. Gri- 
gore Gafencu külügyminiszter, V. Slavescu had­
felszerelési miniszter, AI. Radian propagandaiigyi 
miniszfer, Horia Grigorescu államtitkár, továbbá 
* diplomáciai kar több tagja.

A pályaudvaron a polgári és katonai hatósá­
gok vezetői várták és üdvözölték az Uralkodót és 
Mihály Nagyvajdát, valamint a kormány tagjait.

VÜ

MIHÁLY nagyvajda

kell eltöltsön bennünket. Soha ez a szó, hogy 
nemzetvédelem nem volt olyan nagyjelentőségű, 
tnint ma, noha a politikai pártok szólamaiban 
frázissá lett, de ma élő valóság és politikánk tu­
lajdonképpeni célja. Megvédeni azt, ami a miénk!

Az Uralkodó ezután hangoztatta, hogy n kor­
mányt az ország minden lakójának támogatnia kell 
nehéz és felelősségteljes munkájában.

— Nehéz időkben a román nép bebizonyí­
totta hazafiasságát — mondotta az Uralkodó __ és
én teljes bizalommal vagyok iránta, hogy ezekben 
a mostani időkben is tudni fogja a kötelességét a 
hazájával szemben.

Őfelsége a következő szavakkal fejezte be be­
szédét:

—- Tekintsünk bizalommal a jövő elé!
És boldog újévet kívánt a katonáknak és e- 

ország minden lakosának.
A diplomáciai kar üdvözlésére az Uralkodó 

francia nyelven válaszolt és hangoztatta, hagy 
Románia minden erejével és készségével megőrzi 
es tovább folytatja béke politikáját.

Ezután a helybeli katonai és polgári hatósá­
gok vezetőit mutatták be az Utmlkodónak.

Őfelsége újévi nasimrancsa a hadsereghez 
és az országőrölthöz

Az újév alkalmából őfelsége II. Károly ki­
rály uapiparancsot intézett a hadsereg, a tengeré­
szet és a légi haderő tagjaihoz:

— Az újév napján első gondolatom a ro­
mán határ védelmezői felé fordul, — hangzik 
a napiparancs —, akik tántorithatatlanul állnak 
őrt és akiknek hitére épiil fel az ország bi­
zalma.

— Ma, amikor általunk nem óhajtott kö­
rülmények kényszerítettek bennünket, hogy 
fegyverbe szólítsunk egy tekintélyes számú ka­
tonaságot, el kell határozzátok, hogy minél job­

ban legyetek felkészülve. Azoknak a hősöknek 
a teltei, akik ezt a katonaruhát viselték előtte­
tek, legyenek példáitok a kötelességlcljcsitésről.

A bizalom, amelyet Én és az ország he­
lyeztünk belétek, legyen megjutalmazva azzal a 
hittel, amellyel tudni fogjátok bármely pillanat­
ban, hogy mi a kötelességetek.

Szívein egész melege Felétek fordul, nek­
tek küldöm e'ső újévi jókívánságaimat!

Adjon nekünk az Isten békét, nyugal­
mat és erőt a munkához!

— Boldog újévet! Carol.
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As Uralkodó haoonló see !temn napipa raueaot 
a#ott ki az ©rwágőrökhö*.

Napiparancsot adtak ki Ion Ilcnsu tábornok 
fczmz.etvédehni raiuioztcr és Paul Teodoreseu, lég­

agyi ée tengerészet! miniszter. Az újévi napipara«' 
csők hangoztatják a hadsereg jelentőségét egy 
nemzet életében és az Uralkodó, Mihály Nagy­
vajda és a Dinasztia éltetésével fejeződtek be.

Nagyvárad és Biharmegye idvízld távirata
Of.......................................felségéhez és a mmiszteretoökhäz

Nagyvárad. Saját tud. A* újév alkalmából a 
veármegyeibárán könyvet fektettek fel, amelybe 
öftfeége » királyhoz ée a kormány elnökébe* in­
tését* üdvös 16 táviratolt szövegét írták. A vár- 
megyeházán az egyházok, a hatóságok, a külön­
böző intézmények és egyesületek vezetői és kép­
visel tri fayi ée felekezeti különbség nélkül aláírták 
■ felfektetett iveket. Minden esztendőben szobá­
ét* gesztus volt ez, de az idén még impözánsabb 
mértékben mutatkozott meg a jókívánságok kife­
jezése. Ezeknek a hatása alatt Popoviciu Nieolae 
görög keleti püspök, Frentiu Valér görög katolikus 
püspök, Gh. Stoenescn tábornok helyőrségparancs­
nok, To dornt Valér megyei prefektus ée Augustin 
Chilik polgármester aláírásával a város lakossága 
■evébe* a következő táviratot intézték őféké­

in int a megyében dolgozó összes közigazgatási 
tisztviselők nevében beszélt Avrain vezértitkár. 
Beszédében hangoztatta a tisztviselői karnak azt a 
szilárd elhatározását, hogy bár mindig, ezúttal 
még nagyobb lelkesedéssel és még odaadóbb kitar­
tással látják el teendőiket, ismervén a nemzetközi 
helyzet nehéz alakulásait. Jól tudják, hogy minden 
egyes munkáskézre és munkás elmére fokozottabb

szüksége van a hazának, mint bármikor ée ennek 
tudatában fejezik ki a kormány itteni képviselője 
előtt hódolatukat és ad aadó munkájuk Ígéretét. 
Meggyőződésük, hogy a föld, amelyben szüleik 
hamvai pihennek, szent és sérthetetlen és ehhez 
való ragaszkodásuk érzése hatja át jövőbe vetett 
bizalmukat. Sok boldog évet kivannak a prefektus­
nak az egységes és boldog Romániában.

Todorut prefektus meghatva fejezte ki köszö­
netét a tisztviselők üdvözléséért, hangsúlyozta, 
hogy bár rövid ideje van még köztük, máris ta­
pasztalta odaadó tevékenységüket, e ennek tudatá­
ban is fejezi ki legjobb kívánságait, kívánva vala­
mennyinknek boldog ujesztendőt.

A megyei fogadtatás után a hatóságok vezetői 
a . görögkeleti ée görögkatolikus püspököket keres­
ték fel. tolmácsolván a hatóságok és a köztisztvi­
selők újévi kívánságait.

Január elsefe 
a», külföldi fővárosokban

ünnepi lakoma a francia köztársasági elnöknél. Áz elnök 
Gamelin tábornok utján üdvözölte a hadsereget

géb**--
„Ax textend6 ti$6 napján Biharmegye és 

Nagyvárad lakosságának ét katonai helyőrségé­
nek első gondolata a román nép sorsának Nagy 
Vetető je felé stall. Biztosítjuk Felségedet egész 
román lelkűnkkel az országnak e sarkából, hogy 
minden időkre áttörhetetlen falat alkot itt a 
nép és biztosítja a határunk érmthetetlenségét. 
Uralkodjék Felséged felettünk s mi megnőni 
szűnő bizalommal tekintünk népünk fényes jö­
vője felé s est kiáltjuk ma: Éljen Őfelsége 
II. Károly király, sorsunk Intézője, éljen Mihály 
trónörökös Gyulafehérvár nagyvajdája az ország 
holnapi Jíeménye!"

Ugyancsak a fentiek aláírásával és a lakosság 
nevében Gheorghe Tatareseu miniszterelnökhöz a 
következő szövegű táviratot menesztették:

„Az újév első napján Biharmegye és Nagy­
várad város lakossága a hadsereg tagjaival egyet­
értésben fejezi ki az ország magas kormánya 
iránt elismerését értékes tevékenysége iránt, 
amelyet a társadalmi rend s az ország gazdasági 
rendjének megóvása körül kifejt és föl,'ént, 
hogy fenntartja a békét és határaink védelmét. 
Biztosítjuk a magas kormányt odaadó támoga­
tásunkról, s egyben kívánunk boldog újeszlen- 
dőt, valamint sikert a szép műhöz, mely meg­
erősíti hazánk, Románia nyugodt jövőjét.“

Újév első napján délelőtt összegyűltek a vár­
megyeház összes tisztviselői és megjelentek Avram 
Nieolae megyei vezértitkár vezetésével fodorul 
Valér tábornok-prefektus előtt. Úgy a központi,

Párizsból jelentik: A január ele-eje; változa­
tos fogadtatások a szokásos ünnepélyes keretben 
folytak le az Elyeée palotában. Lebrun elr.ök 
villásregigelin látta vendégül a. tisztéigő minisz­
tereket, a becsületrend nagykancellárját, Game­
lin tábornokot és a prefektusokat. Lebrun ez al­
kalommal Gamelinhez intézte szavait és kifej­
tette előtte azt a francia és angol ádánpontot, 
liogv a francia haderő a népek szabadságáért, a 
civilizációért, a jogért és a haza ügyéért harcol. 
A francia katonák — úgymond — angol bajtar- 
saikkal együtt minden akadályon keresztül foly­
tatják a harcot a végső győzelemig.

A spanyol újesztendö
Madridból jelentik: Franco tábornok va­

sárnap r-ste rádióbeszédet, intézett a spanyol nép­
hez. Ebben hangoztatta, hogy Spanyolország fpl* 
fogásában csatlakozott a katolikus egyházi) >z és 
annak szeretet leányához: Olaszországhoz, vala­
min; mindazokhoz az államokhoz, ama yek a. 
béke érdekében együtt akarnak működn, Bar- 
hpgy végződjék —I ugybiond — a háború, az 
eredmény katasztrófáiig lesz A fegyelem felbom­
lik és a demacrósria 1eszű retell a n in era gyümöl­
csét.

A finn eJnük újévi beszéde 
köszöni és kéri a segítséget

Helsinkiről jelentik: Kalifa finn köztársa­
ság- elnök újévi beszédében élesen elítélte a szov­

jet magatartását. Megköszönte a külföld áttét ed­
dig Finnországnak nyújtott segítséget és ki jelen- 
tette, nyilvánvaló, hogy a helyzet gyors megoldá­
sához aktiv segítségre van szükség az arcvo­
náson.

Bolgár—jugoszláv fldvözletváltás
Belgrádból jelentik: Cvetkovics jugo­

szláv és Kiosezeivanoff bolgár miniszter­
elnök az újév alkalmából meleghangú táviratot 
váltott. Cvetkovics kijelentette a „Vreme“ mun­
katársának, hogy Jugoszlávia külpolitikája az 
eddigi utón halad, ami biztosítja az ország fel­
tétlen külső biztonságát. Jugoszlávia minden 
erőfeszítését a jószomszédság ás a szigorú semle­
gesség fenntartására irányítja. ,

A német nép üdvözlete a kancellárhoz
Berlinből jelentik: Frick német birodalmi 

belügyminiszter újévi táviratot intézett Hitler 
birodalmi vezérhez. — A távirat mintegy a 
német nép nevében kifejezett válasz a vezér ki­
áltványára. (A kiáltványt lapunk más helyén 
közöljük.) A belügyminiszter távirata igy szól:

— A német nemzet azzal a hivő bizonyosság­
gal lép az uj esztendőbe, hogy az ön vezetésével 
a győzelem és az uj, boldogabb jövő felé halad 
Ez a jövendő a béke és a közjóiét jegyében kö­
vetkezik be

fi percekor íí? teszíta
Irta: Péczely József

Kallaiityus Péter már a negyedik turnuson 
viselte a percektori méltóságot a faluban, ami 
tudnivaló, hogy „rémisztő“ megbecsül telesnek a 
jele. Azt teszi az, bogy a percektor űr őrzi immá­
ron kerek kilenc esztendeje a falu pénzét. Nono. 
Mindenféle költség az ő kezén fordul meg. O szedi 
he és osztja ki a járandóságokat. Fizetés, illeték, 
adó, bér, átenda, füstpénz . . . Csak nagy bizako­
dás kel! ahhoz! Nagy. Meit fordulhat úgyis, hogy 
a keservesen összehordott pénzek cigányéira té­
vednek. Történtek már esetek. Azonban Kallan­
tyus Péter nem az az ember! Két háza van a 
faluban, három parcellája az „Okörjáráson“. De, 
air. agyse. Nincs rávalósága a máséra. Ez az. Az ö 
kezén neun sikkadt el soha még egy fillér se. Pe­
dig van olyan időszak, amikor egész szívelősen 
összegyiilemlenek a sok jó ki« pénzek. Olyanfor­
mán, mint a jó kelevény a takargatás alatt.

Sokszor elüti a summa a négy-ötezer pengőt. 
Ilyenkor azonban a percektor úr befogat a község 
kocsijába, hekövetkezik a városi adóhivatalba s 
megszabadítja magát a gondoktól.

Mert a pénz gond. Akárki mit beszél. Mennél 
több, annál nagyobb. Ennek pedig az emberek az 
okai. Nono! Sokan sántákéinak a rosszba. Figyelik, 
lesik az alkalmat. Ki, hova dugja a féltenivalóját. 
Szalmazsákba, félezer alá, ládafiába? . .. Egy sötét 
éjszaka aztán béóvakodnak a tetthelyre feszítő- 
vasakkal .. .

Vannak ugyan újabban nagy vasferslógok, 
mely elvet a németek fabrikáltak a pénzek őrzé­
sére, „verthájból“. De a jó tolvaj fog eey fejszét

s csak kifeszegeti. Példázzák az újságok. Ellenben 
a test' gúnya már egészen más rubrika. A rokk 
belső zsebje . . . Ámbár a zsebtolvajokról is sokszor 
sokat lehet olvasni. De ennek is van patikája, 
mint mindennek. Ott a csizmaszár! Onnan ugyan 
a pénzt semmiféle furfanggal nem tudja ki mester­
kedni senkii Még a született tolvaj se! Igaz, van­
nak finnyás népek, akik a jó bagaria-szagot nem 
szívlelik. Eint oi gat jak az orrukat. Mint a jegyző... 
Az is csavargatja a fejét a bankók számbavételé­
nél. Húzogatja a nyakát. Szipákol . . .

*

Híre futott a faluba, hogy a jegyző vertluij- 
böl készült kasszát vásárolt a falu részére. Ami­
kor hozták, meg is bámulták a népek a nehéz 
mesterséget, mely alatt csak úgy nyikorgott-uye- 
kergett a község kocsija.

Ölbe vitte be hat ember a tanácsházba. Jo- 
fogásu hat markos ember emelte, lógta s mégis 
csak topogva haladlak vele. Jó János, Ács Péter, 
Mihály, a kisbiró . . .

Szuszogtak a teher alatt.
Nagy eset volt ez a faluban.
Sokan nem is győzték ajnyézással. Kit a sú­

lya, kit a szép zöld színe, kit meg a formázaia 
fogta meg. De volt olyan is, aki a furfangos zá­
várzatával nem győzött betelni. Csak éppen a 
percektor úrnak nem tetszett az alkotmány. ló­
ként azért, mert a jegyző követelte, hogy a pén­
zeket azonnal bele kell olvasni. Ami a noszoga­
tásra meg is történt az egész nagyvilági nyilvá­
nosság előtt. Egyik rubrikájába tették a nagyobb 
numerusé bankókat, másikba a kisebbeket. Az 
ezüstnek külön fiókja volt. A réznek is.

A percektor úr, amint a csizmaszarból be­
olvasta a pénzt, egyet fohászkodott! aztán becsal-

tantotta a vasajtót.
A népek egykét sóhajtás elteltével követel

lék:
— Mög köll nízni, hogy benne van-e még!
Megnézték.
Benne volt.
Csak nagy lelki meguyugovás az!
Az emberek némi tusakodás után elszól edtek 

Ki erre, ki arra.
A percektor úr is ballagott hazafelé. Koka- 

dozó fejjel, kedveszegetten lépegetett a Kövesen...
Félúton megállt.
Fölütötte a fejet s aztán a szürkület sűrű­

södő fátyla stall visszaovakodott a faluba z a 
hoz...

Benyitott a tanácsterembe ...
*

Másnap reggel a kisbíró lélek szak adva törte 
tett a percektor úr házához. Hogy ott nem találta, 
ki a szőliőhegyre. Mikor meglátta Kallantyus ura­
mat a barázdák között, mcglobogtatta a fejérót 
lekapott kalapot, de a másik kezével is integetett, 
lcgyintgetett, semmizett...

Mikor odaért a gazda elé, csak hápogott, mint 
a tömött ruca, de érthető szót nem tudott kiadni 
az első pillanatokban. Úgy, hogy a percektor úr 
tudakolta:

— No?... Mi a?... Mongyad!
A kisbíró kapkodott a szó után:
— A verthúj... A vertháj...
— Mi van a verthájjal?
__ Szétverték az eccaka! . .. Kifosztották.
Hogy egy cseppet levegőhöz jutott, elsorolta
__ A bíró úr födözte löl az esetöt, oszt min­

gy ár tüzet kiáltott. A harangokat félreverette.. 
Gy ültek a népek... Majd a csendőrök .. ,
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Ask amerikai kormány a kéke világrend|e
megszervezéséért közbelépést tervez

Hűti washm otcni külügyn^msifer üzenete az amerikai néphez
raért fizilárdan eltökélte, hoey kivül ma.ra.1 a 
mostani viszályon. A lakosság alkalmazkodik az 
oiiszagot, holes előrelátással vezető király irányí­
tásához. A kormány ezért minden eröfeeziléssel 
biztosítani igyekszik a bolgár népnek a béke jó­
téteményéit. Békesség és megértés — ebben a két 
szóban fejezhető ki. az a külpolitika, amelyet a 
bolgár kormány az utóbbi években követett Ez 
szerezte meg Bulgáriának a szomszéd-áliamok és 
a távoli országok bizalmát, baráti hajlandóságát 
és e könnyítette meg semlegességét.

Kiosseivanoff ezután hangoztatta a béke e!ő-

WaMngtonbél jelenük: Halt, külügyi állam- 
«ttár ujev alkalmából üzenetet intézett az ame­
rikai néphez. Beszédében hangoztatta, hogy a vi- 
*8 mh,deT “épe a békét óhajtja. E eél elérésére 
«x« fc«H törekedni, hogy a sötétlátóhatár ne söté­
tedjék el még jobban. Szükséges, hogy minden nép 
kifejezést adjon ennek a békeakaratnak, mert ha 
* nemzetek bármelyike úgy határoz, hogy fegyve­
res útra lép és e-zt a másikra erőszakkal vagy fe­
nyegetéssel rákényszeríti, akkor ez a másik ország 
tragikus választás előtt áll: megakadás, vagy fegy­
veres védekezés. Ha a béke bekövetkezik, meg­
győződésünk szerint a mi érdekünkben is latba 
keil vetnünk országunk erkölcsi és anyagi befolyá­
sát ama szilárd és állandó világrend érdekében,' 
mely a jogon alapszik, hogy elhárítsuk az útból a 
gazdaságii viszály, társadalmi bizonytalanság ce 
uj»bb bábom fenyegető veszélyét.

A magyarországi újesztendő
Budapestről jelentik: Horthy Miklós kor­

mányzónál újév napján a magyar közélet vezető 
«™>ö-e6 rendre tisztelegtek, hegy üdvözlő kivá- 
matukai kifejezzék. Délben fogadta a kormányzó 
Angele Bottá apostoli nunei-ust, aki a diplemá- 
eiaa testület ezerenceekiván-atait juttatta kifeje­
zés*1®- Tömegesen érkeztek táviratok is. A kül­
földi államfők közül eddig a következőktől ér­
kezett üdvözlő távirat: Az angol, olasz, norvég, 
görög, bolgár és román király, a német birodalmi 
vezér és kancellár, Pál jugoszláv krományzőher- 
«eg, tová&bá a Ifirrn és mexikói köztársaság elnö­
ke, Framoo tábornok, fejedelmi személyek és kül­
földi -követek. Nagyszámban jöttek üdvözlő és 
Szerencsekivánó táviratok az ország minden ré­
gből, a társadalom -minden rétegéből.

Budapestről jelentik: Teleki Pál miniszter- 
etoök a® u.j év alkalmából rádiósáéra tot intézett 
a külföldi magyarokhoz, kiket az óhaza szerető 
együttérzéséről biztosított.

Budapestről jelentik: Tele ki miniszterelnök 
nijév alkalmából üdvözlő táviratot küldött Mus­
solinim ok. Ebben kifejezte a magyar nép, vala­
mint a maga és a kormány őszinte jókívánsá­
gait. Mussolini válaszában megköszönte a táv­
iratot, viszonozva a jókívánságokat, majd ezeket 
irta: „Fogadja úgy ön, mint kormánya a ma­
gyar nemzet iránti baráti érzelmeim ismételt 
kifejezését.“

A bolgár miniszterelnök rádióüzenete
Szófiából jelentik: Az uj év alkalmából 

Kiosseivanoff bolgár miniszterelnök rádió- 
üzenetet intézett a bolgár néphez. Üzenetében 
emlékeztetett az elmúlt év véres eseményeire. El­
mondotta, hogy Bulgária maga is megismerte a - ... , - - - /----- ,v0
háfboru borzalmait és azokat a keserves csalódó- ! utobbi vezércikke megállapítja, hogy a szov- 
sok-at, ameilyek a háborút követték. A bolgár nép jelet Európában túlértékelik. A lap szerint

nyelt és befejezésük arra a következtetésre ju­
tott, hogy minden erőt és lehetőségei a* állam 
szolgái at áh a kell állítani.
A norvég trónörökös újesztendei rádió­

beszéde országa súlyos helyzetéről
Oelobó! jelentik: (Német Távirati Iroda). 

Olaf norvég trónörökös rádióbeszédet mondóit, 
melyet január elsején a külföldön él; norvégek­
hez intézett. A beszédet a norvég és az amerikai 
rádiók közvetítették. A trónörökös kijelentette, 
hogy Norvégia súlyosabb helyzetbe került, mint 
bármikor. Emlékeztetett a kereskedelmi háború 
során elszenvedett veszteségekre és kifejezésre 
juttatta azt a reményét, hogy a norvég nép szük­
ség esetén hajlandó meghozni minden áldozatot 
szabadságának és függetlenségének megvédése 
érdekében. Minden nép számára van hely a vi­
lágon. ha észszerűen osztják el a világ segélyfor­
rásait és kölcsönös megértéssel viseltetnek a kü­
lönféle nemzetek sajátosságai és érdekei iránt-

Az üli! besorozottak száma 
2 millió 750 ezerre emelkedik

Újév napján ^ légi harc volt a ShettEand-szígetek 
fölött. Két nagyobb angol hajó sülyedt el

az ünnepnapokon
Londonból jelentik: VI. György angol király 

hétfőn irta alá azt a kiáltványt, melynek értelmé­
ben az angol katonai hatóságok fokozottan behív­
hatnak minden olyan angol alattvalót, aki 1940 
január elsején 19-ik életévét betöltötte, de még 
nem érte el a 23-ik évet. Ezek a behívások két­
millió embert érintenek és az angol besorozottak 
száma ezzel 2 millió 750 ezerrel emelkedik.

Párizsból jelentik: Az arcvonal különböző 
pontjain mindkét részről néhány járőr-tevé­
kenységet fejtett ki.

Londonból jelentik: Újév napján a Shetl­
and szigetek felett légiharc volt-. Német repülő­
gépek bombákat dobtak, de áldozat nem volt.

Nyugaton a hétfői -nap nyugodtan telt el.

Francia jelentés szerint a franciák egy nemet 
különítmény támadását visszaverték.

Az eltelt, két ünnepnap alatt két angol hajó 
sülyedt el aknarobbanás következtében. Ezek: 
a Delplbino nevű 8 ezer tonnás és a Bogs kille 
nevű 5700 tonnás hajó- 

Amerikából sértetlenül hazaérkezett 
a németek egyik legnagyobb óceánjáró 

gőzöse
Berlinből jelentik: A Hamburg-America Line 

16 ezer <00 tonnás Saint Louis nevű motoros­
hajója hét hónapi távoliét után hétfőn befutott a 
hamburgi kikötőbe. A német hajózási társaságok 
öt nagy hajója közül ez az utolsó, mely visszatért 
a hazai kikötőbe.

Olasz megállapítások a Földközi-tengeren 
kifejlődő európai jövendőről

Az olasz túlsúly a Földközi-tengeren
Rómából jelentik: A Popolo d'ltalia leg

A percektor úr hüledezett:
— Azt a nagy erős vasjószágot? . ..
— A semmi!... Hanem a pénz!...
Azzal megfordult 6 csak úgy futtában vetette 

vissza:
— De siessön a percektor űr is. mer erősen 

várják!

Mikor a percektor úr átlépte a tanácsház kü­
szöbét, a bíró úr legyintett egyet a kezefejévei:

— Vége a falunak!
S olyan lem on dói ag ejtegette meg a fejét, 

hogy az egy nagy parádés temetésen is sok lett 
volna.

A jegyző az ablak mellett állt. Onnan nézte 
az aktust. A csendőrök szorgoskodását.

A szétfeszegetett kassza ott hevert a földön. 
Ajtaja fejszével beverve. Zárjának a nyelve úgy 
lógott ki, mint nyári nagy hőségben a szaladó 
kutyáé . . .

A csendőrök a fejszecsapások nyomait tapo­
gatták, miközben az iránt érdeklődtek, hogy a zajt 
kik hallották a csendes éjszakában?...

A percektor úr a kassza mellől odaszólt a 
jegyzőnek:

— Ennek ina nagyobb a szaga, úgy-e?
A jegyző elértette a szó élét. Tudta, hogy 

hova és mire céloz a percektor úr. S ami a leg­
rosszabb, nem is tudott rá hamarosan mit felelni, 1 
mert való igaz, hogy eleddig sem volt semmi baj 
a pénz körül. Most azonban itt vari ni!...

Kitteten nagy mozgolódás támadt az udvaron, 
a folyosón . . .

A főszolgabíró nyitott be a terembe, akit te­
lefonon értesítettek a történtekről.

A csendőrök jelentkeztek .. .
A. főbíró azétnézett a teremben. Hogy a per­

cektor urat meglátta, odaintette magához:
— Mennyi pénz volt a kasszába?
A percektor úr egy cseppet megnyujtosratta a 

nyakát, az egyik szemét behunyta s miközben 
némi mosolygások vibráltak a bajusza körül, oda­
mondotta:

Nem volt abba, uram, egy vörös kraj­
cár se!

A bíró, a jegyző, de a tanácsbeliek is meg- 
könnyebbedve tudakolták:

— No?...
De a főbíró szemöldöke is kérdőjellé kunko- 

rodc.tt:
— Hogy-hogv?
— Hát úgy, tekintetes uram, hogy neköm 

éppenséggel nem tetszett ez az ormótlan mester­
ség. ősz* este visszak»vetkőztem, mondok úgy ma­
gamba: Én vagyok a felelős! Nem hagyom itt bi­
tangjába a község pénzit, mert hátha lába talál 
nőni1

— Kiszedte kend?
— Az utolsó garasig. Most is itt van a csiz­

mám szárába. Merhogy — s fülrángatta szemöldö­
keit a homloka közepére — nines annál biztonsá­
gosabb kassza a nagyvilágon!

Az emberek föllélekzettek. Megvan a pénz 
Nines semmi hiba.

A főbíró szigorú ábrázata is elsimult egy pil­
lanatra s miközben ráveregetett a percektor úr 
vál'ára, azt mondta1

— Oko« ember kend. percektor uram!
Amire a percektor úr nagy önérzettel vissza- 

vélckedte:
— Magam is abba vagyok belegyőződve!
S ott az egész falu színe előtt beleccanott a 

főbíró úr kinyújtott fehérkesztyűs lem : be • azt
mextrázogy tla egész barátságosan.

Oroszország olyan tényező, mely mélységbe ve­
zeti Európát. A szovjet végleges orientációja -a 
nyugati háborúban sohasem lehet döntő és 
mint szövetséges állam, mindig csak kisebb- 
rendű szerepet fog játszani. Sokan — úgymond 
—• Stalin-ban látják a jövő kulcsát, pedig egé­
szen világos, hogy Oroszországgal kapcsolatban 
legfeljebb csak Oroszország jövőjéről lehet szó. 
Európa jövője a Földközi-tenger partján van. 
Oroszország az egyetlen állam Európában, 
mely száz év óta háborút csak veszthet.

Párizsból jelentik: A Francé Militaire cimn
r........ 1 katonai szaklap egyik legutóbbi cikkében

Ha, hogy Franciaország és Anglia tö- 
a Földközi tengernek.

.. -.-.ani, olasz hírszolgálati iroda visszauta­
sítja ezt az állítást és a többi között ezeket Írja:

— Rómában csupán annak a leszögelősére 
szorítkoznak, hogy Olaszország rendelkezik olyan 
tengeri és légi erőkkel, melynek birtokában a 
Földközi tenger legtávolabbi sarkán is uralkodhat. 
Sőt, bizonyos körülmények beálltával senki sem 
hajózhatna többé ezen a tengeren Olas-zország 
hozzájárulása nélkül. A France Militaire nagyon 
jól tudja, hogy Olaszország elsőrendű tengeralatt­
járó rajjal és légi haderővel rendelkezik, amellyel 
Spanyolországban jónéhányszor tanú je lét adta cse­
lekvőképességének. Az olasz katonaság Spanyol- 
országban 900 ellenséges repülőgépet lőtt le, míg 
maga csak 90-et vesztett. Elég, ha arra emlékez­
tetjük a France Militaivet, hogy ha most hajózni 
lehet a Földközi tengeren, az csak Olaszországnak 
kö'-zönliető.

Moszkvából jelentik: Sir William Seeds, 
moszkvai angol nagykövet búcsú látogatást tett 
Molotovnál. Moszkvai hivatalos jelentés szerint 
az angol kormány nem hívta úgy am vissaa az 
angol nagykövetet, de az esetleg határozatlan 
időre meghosszabbítja szabadságát, tekintettel 
a jelenlegi szovjet-angol viszonyra.

I
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A szórványok 
karácsonya
Élvezettel olvastam végig a „Magyar la­

pok“ karácsonyi számának minden egyes cik­
két. Olyan sokszínű, olyan sokoldalú volt ez a 
karácsonyi szám. „A falu karácsonya“, „Kará­
csony a vonaton„Karácsony a börtönben“, 
stb., mind-mind az isteni szeretet gazdagságát 
mutatták be, aki gögicsélö gyrmek alakjában, 
Ptt a betlehemi jászolban Megváltója, ragasz­
tolója lett az ezer sebből vérző, ezer bajjal húz­
kodó nyomorult embernek.

Szépek, lélekbemarkolók voltak ezek a 
Cikkek. De hiányzott egy, ami nélkül pedig nem 
teljes a karácsony képe. Neon teljes azért, mert 
ea a kép talán a legközelebb áll az igazi, az el­
ső karácsony képéhez. Ennek a karácsonyi kép­
nek ez lehetne a címe: „A szórványok kará­
csonya.“

Mint plébánosunk, ez volt az első karácso­
nyom. Eddig vagy a rendezett, nagy községek, 
vagy városok szemüvegén át néztem a kará­
csonyt ás örvendtem neki. Az idén több poé- 
sis volt a karácsony párásomban Soha úgy 
nem készültem a karácsonyra, mint. az idén. 
Soha annyi édes vágyakozás nem ülte meg a 
telkemet, mint az idén. Kíváncsi voltam, hogy 
a rendezett, nagy egyházközségek karácsonya 
-után milyen is lehet egy kis szórvány kará­
csonyai

Karácsony előtti napon hozzáfogtam a 
munkához. Híveim távol laknak, kilométerekre 
a templomtól s így én végzem. a templomtisz- 
titást. Egész nap dolgoztam, hogy szép, tiszta 
legyen a templom. Estére készültem el. Az ol­
tárom patyolatfehérben áll, a két oldalán két 
karácsonyfa‘ gyertyával megrakva, szőnyegek 
a földön, új csillár lóg a mennyezetről s pislá­
kol az örökmécsesem...

Most már jöhet az éj. Nem kell szégyen­
kezni, hogy nem tudjuk tiszta, szép, rendes 
Rakással“ fogadni a testté lett Igét..,

Majd a szobácskámba vonulok, ahol két kis 
húgom 4 karácsonyfát díszíti. Gyermekkorom 
édes emlékei újulnak meg lelkiszemeim 
előtt... Majd a karácsonyfa árnyékában a tér­
deplőmre borulok s a 2000 éves Egyház gyö­
nyörű zsolozsmáját, kezdem im.ádkozn:. hogy 
így virrassza-m át a szent éjét.

Sem sekrestyésem, sem harangozom, sem 
kántorom nincsen. Én fogom meg a harang- 
kötelet s megszólaltatom kis harangomat, hogy 
érchangján belemuzsikálja a völgybe, az embe­
rek leikébe, hogy nemsokára újra itt van az a 
boldog pillanat, amikor újra találkozik az Is­
ten a bűnös emberrel.

A fúdd tiszta fényénél látni lehet, amint 
méltóságteljes lépésekkel közelednek az embe­
rek a nagy távolságokról a völgy egyetlen kis 
katolikus temploma felé. Csoportokba verőd.r 
nek. Nemsokára már az ajtóm előtt állanak s 
tört magyarsággal, de ujjongó lélekkel tör fel 
az ének ajkunkról: „Mennyből az angyal...“

Behívom őket a szobámba, hogy meleged­
jenek. Körülveszik a karácsonyfát s úgy prábá- 
lom velük a karácsonyi énekeket. Majd máso­
dikat s később harmadikat harangozok. Kivilá­
gítom a. templomomat. Megkezdem a szentmi­
séi.. Híveim szemében az öröm könnyei csil­
lognak. Egymásután cseng fel ajkaikon a ka­
rácsonyi ének-.. Mise végén újra. a lakásomon 
várnak. Megköszönik a. szépen feldíszített temp­
lomot, »5 éjféli szentmise kegyelmeit. Éjjel há­
rom óra, mikor búcsúznodc, hogy otthonukba 
térjenek vissza. Sokan 7 kilométerre laknak. De 
azért megígérik, hogy a „nagymisére“ is eljön­
nek. Boldog öröm uralja a lelkűket. Megtalál­
ták a Krisztus!. Ettől a boldog Krisztustól álko- 
xástól dobog úgy a szívük., ez az, amitől ujjong 
a lelkűk. Olyan boldogok most, mint a betlehe­
mi pásztorok voltak akkor, az első éjszakán.

Reggel, aki csak tehette, újból ott. volt a 
templomban. Kicsiny templomomat zsúfolásig 
megtöltötték.

Az első karácsonykor leJiullotlak a válasz- 
híJctL A iászolnál találkozott az arábiui három

rx. évf., i. seám. — Szeret«, 1940. >m»Sr 3.

PISTA és MARISKA SOKAT TUDTAK MEG.
— Pista. Karácsony apó 
elment
— Rövidesen visszajön.
— Mikor ?

— Januar 15.-én és 10.-án,
amikor
AZ ÁLLAMI SORSJÁTÉK 
húzása lesz. De akkor,a 
felnőtteknek hoz ajándé­
kot. Anvus már vásárolt 

is SORSJEGYEKET a
I SORSJEGYÁRUDÁTÓL .

iieiyi cim:G1o3ecliira Kirsch Nagy värad9$;»s-passage főbejárat

Eh ét eredményes munkájáról 
nyilatkozik latira üerólan drM

$za®i§-f@riiiiiii királyi helytartója
Á jövőbeli feladatok élén a tartomány iparosítá­
sának kérdése áll Kisebbségi vonatkozásban is 

nyilatkozott a királyi helytartó
Kolozsvárról jelentik: Újév alkalmaitól mér­

legek készültek mindenfelé. Tát áru Conolan 
dr, Szamost ártom any királyi helytartója, egy év 
munkájáról beezéJt. Ennek az egy esztendős 
számbavételnek adatai, hót vármegyének 2,015 531 
lakosó át érintik.

Bevezetésképpen néhány tájékoztató képet 
kell adnunk Szatnos-tartomány ról. Kiterjedése 
hárommillió 338.500 hektár, lakosainak szama 
kétmillió 25.531, a gazdaságok száma 170.328 és 
összesen 406.347 épület van benne. Tizennégy vá­
ros és 1572 falu sorsát irányítják a Memoranduii- 
utcai palotából. A munka bonyolult, hatalmas és 
szerteágazó. Irányítása és elvégzése oiyan em­
bert kíván, aki messzetekintő, álfogo gondolko­
zásai, erélyes és — éppen a sajátszerü helyzet 
miatt, — nagy tapintattal oldja meg a felmerülő 
feladatokat.

Tátaru Coriolai) dr királyi helytartó egyé­
niségéről — végzett munkája beszél. Az uj köz- 
igazgatási beosztás által a Szamos-tartományba 
beosztott hét vármegyében, a sürgős orvoslásra 
váró feladatok egész sorozata merült fel. Minde­
nekelőtt, a 'közigazgatás súlyos hiányosságai. ,jár­
ba tatai an utak, beszakadt hidak, használhat ot­
tan iskolaépületek, irány tabuiul tévelygő mező- 
gazdaság. a közegészségügy veszedelmes élt,anya­
golása, az éhező Máramaroe és móevidfek.

Szamos-tartomány, T 8, tani dr királyi hely­
tartó irányításával, azonnal megkezdte a szük­
séges intézkedések foganatosítását. Ebből a ha­
talmas munkából ragadjuk ki az alábbi adato­
kat.

A királyi boly tartóság az 1939. év folyamán 
öszsesen 75,684.116 leit fektetett be. a következő 
részletezéssel:

Útjavítási munkálatok: 46,263.583 íei; mező- 
gazdaság 5,204.300 lei; egészségügy: 2,472.200 lei; 
iskolák és templomok részére: tízmillió lei; íee- 
ifonhálózat: 5.085.829 lei: középületek 2.117.184 
lei; támogatások: 4,541.018 lei.

Ennek a teljesítménynek a nagysága valójá­
ban csak akkor domborodik ki, ha közöljük, hogy 
a tartományhoz tartozó hét vármegye, az előbb 
ismertetett célokra az 1937—38. pénzügyi évben 
mindössze 25,385.305 leit. költött a tartomány 75 
millió 684.115 leiével szemben.

— Természetes — mondotta nyilatkozatában 
a királyi helytartó — hogy a felmerülő problémá­
kat még nem oldottuk meg. mert, nem is oldhat­
tuk meg tökéletesen. Az elmúlt év tpaasztalatait

j azonban hasznosan érvényesítjük a jövőre nézve,.
• Egyelőre a legsürgősebb hiányokat igyokestünik 

kipótolni, most aztán rátérhetünk a fejlesztés út­
jára. Csak olyan befektetéseket eezköztonk, ame­
lyek hozzájárulnak a nemzeti vagyon gyarapítá­
sához. Ilyen módon az elköltött összegek majd 
más utón térülnek vissza. Nem hanyagoljuk el 
az ipar és az iparosítás kérdéseit sem. Különösen 
ami a. mezőgazdasági termékeket illeti Egy pél­
dával megvilágítom a kérdést. A tartományban 
330.000 fejős telién van, ezeknek éeri tejhozoroa 
közel 199 millió liter. A tejtermékek feldolgozá­
sára alapítandó üzem, hiszem, hogy gyümölcsöz­
te lő befektetés lesz és nemcsak a tőkét hozza 
vissza, hanem feljavítja a tejes-gardák ól éterin- 
vonalat is.

—- A móevidék égető kérdései is sürgős meg 
oldást követelnek. Ezr lányban intézkedéseket, 
tettünk, hogy a szükséges adatokat a leggyorsab­
ban beszerezhessük, mert csak a helyzet tökéle­
tes ismeretében lehet gyökeresen megjavítani en­
nek a sokat szenvedett vidéknek a sorsát.

— Jövő célkitűzéseink természetesem messze 
meghaladják Szamos-tartómány pénzügyi erejét 
Az áll an mák is segítségünkre kell jönnie. Ezen­
kívül nyugalmat akarunk mind belső életünk­
ben, mind határainkon.

Kisebbségi vonatkozásban is nyilatkozott a 
királyi helytartó. Ennek során a következőké 
mondotta:

— Mi itt, csak egy része vagyunk az állam' 
egységnek. Ezen, az anyaországgal örökre egyesi­
telt földön különleges helyzetünk van, mert Er 
déiy földjén, a többségi és uralkodó nemzeten kí­
vül. tudvalevőleg etnikai kisebbségek is élnék 
Ebből a szempontból Erdély gazdasági, kulturá 
lis és politikai élete csakis úgy lehet zavartala 
nul tökéletes, ha az uralkodó nemzet és az, etoi 
kai kisebbségek között békés együttműködés ét) 
fenn. Természetes, hogy a megértés és a nemzet' 
szolidaritás szelleme mindkét féltől tökélete, 
őszinteséget kíván. Ami minket, románokat il 
let, a nemzeti újjászületés uj államrendszere bi­
zonyítékát adta ennek a megértésnek. Most má? 
csak az szükséges, hogy az etnikai kisebbséget 
is ugyanolyan bizalommal válaszoljanak a léc 
magasabb királyi kezdeményezésből, eredő felhi 
vásnak. Ha etnikai kisebbségeink őszintén bele 
kapcsolódnak álla.méletünk uj ritmusába, orszá­
gunk nemzeti szolidaritása tökéletes lesz — íe 
jezte be újévi nyilatkozatát a királyi helytartó.

király és a betlehemi, pásztorok. Bekében, sze­
rétéiben, megférlek egymás mellet/. Mindenik 
a maga módján imádta a kis Jézust. Úgy lá­
tom, hogy az én kis szórványomban is ezen a 
napon csoda történt. Elült a torzsalkodás, a sze- 
retetlenség, a békétlenség. Mintha testvérek vol­
nának. Mintha az örök szeretet tüze kiégette 
volttá, belőlük a szere tétlenség utolsó hajszá­
lát is.

így néz ki a szórványok karácsonya. Talán 
ez a legszebb karácsony. Ez- hasonlít legjobban 
az első karácsonyhoz. Jézus az első karácsony­

kor is a városon kivid, a „szórványban“ szüle 
telt. . , Első imádói egyszerű, de jóakaratot em 

. berek t oltak. S amikor a fényes városban varr 
I volt hely számára, altkor a szórvány, faluvég 
j szeretettel ölelte magához. S olyan boldog szó. 

munkra az a tudat, hogy szegénységünk, el- 
hagyatottságunk, elmaradottságunk dacára sem 
tudnak azzal a váddal illetni, hogy eljött u 
Messiás: „de övéi be nem fogadták ..

Ifi. Haítnnfíy János,
plébános.
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&az ©as:
Á háborús kifejlődés egész folyamatát méltatva kifejtette, 
hogy az 1940-ik esztendő meghozza a döntést. Á huszadik 

század a kapitalizmus megszűnésével végződik.

Közepeurópa békessége és a német élettér bia-

Berlinből jelentik: Hitler vezérka,noellár ez 
újév alkalmával kiáltványt intézett a nemet 
nemzeti szocialista párthoz.

— Hét évvel ezelőtt — mondja a kiáltvány, 
— amikor a nemzeti szocializmus kormányra 
került, a német nép nagy harcok után olyan 
állapotban volt, amelyet Glemenceau ezekkel 
a szavakkal jellemezett: Húszmillió némettel 
több van a földön, mint amennyi kellene- En­
nek az óhajtásnak megvalósítására kényszerí­
tették reánk a Versailles! békét, amelynek kö-

mm

vetk-ezményeképpen hétmillió embernek nem 
volt munkája Németországban s ezek család­
jaikkal együtt huszonnégymillió egzisztencia- 
nélküli embert jelentettek. Tizenöt éven át a 
demokratikus Németország kérve-kérte ennek 
a német népen elkövetett legnagyobb igazság­
talanságnak módosítását. A plutokrata-demo­
krata államok egyetlen válasza jeges visszauta­
sítás és gúnyos mondatok voltak. A nemzeti 
szocializmus elhatározta, hogy az összes kérdé­
seket megoldja a világ beleegyezésével, vagy 
anélkül is. Az új birodalom megszerezte magá­
nak az őt megillető jogokat. Az a bűnös es os­
toba szándék, hogy a föld javaiból ki akarnak 
zárni egy nyolcvanmilliós nemzetet, nem lehet 
olyan törvény, amely az illető népet erkölcsileg 
vagy jogilag kötelezze. Az első naptól kezdve 
ennek az állapotnak gazdasági és politikai mó­
dosítására törekedtünk, de minden kísérletünk 
kudarcot vallott, a rosszakarattal és a korlátlan 
önzéssel szemben, amelyről a nyugati hatalmak 
és állmférfiak tanúságot, tettek.

Így tehát a német nemzet felszabadítását 
az erő joga alapján kellett végbevinni, azon az 
alapon, mely mindig szent jog volt a nemzet 
nehéz megpróbáltatása korszakaiban: a jogos 
önvédelem alapján. Miután a nemzeti szocia­
lizmus megszüntette a belső német egyenetlen­
ségeket. fokozatosan szabadította meg a neme­
teket láncaiktól- Az összes németeket egyesítet­
te N-agy-németországban s így megvalósította az 
ezeréves álmot, példátlan harcok jutalmaként. 
Úgy vitte ezt végbe, hogy nem vett el a világtól 
semmit, s nem okozott kárt, senkinek. Megadta 
a német népnek azt, ami más népeknek már 
régen birtoka. Mégis a nemzetközi "wúf kapi­
talizmusnak a nyugati államok reakciós társa­
dalmi köreivel együtt a világot Németország 
ellen kezdték izgatni. Ma, a német-lengyel ösz- 
szeütközés előzményeiről szóló okmányok köz­
zététele bizonyította, hogy az angliai háborús 
uszítok, a felelősek, nemcsak ellenállottak a 
német-lengyel probléma békés megoldásának, 
do minden hatalmukban állói elkövettek, hogy

Németországot megalázzák és neki háborút 
üzenjenek. Mivel a megalázás nem sikerült, nem 
maradt más hátra, mint a második lehetőség: 
a nemzetközi uszítok beleszédítették Lengyel- 
országot, hogy végletekig vigye az erőszakos 
jogtalanságokat. A fegyverek 18 nap alatt meg­
hozták a döntést: a Versailles! szerződés Len­
gyelországa nincs többé-
Az 1939-évi négy nagy esemény 

Németország javára
— Az 1939-ik évben a német nép számára 

több nagy történelmi esemény ment végbe: 1.

— Ellenségeink először azt hangoztatták, 
hogy segíteni akarnak Lengyelországnak. Na­
gyon könnyen segíthettek volna rajta, csak ne 
kergették volna a háborúba. Mihelyt azonban 
hadseregünk fellépése nyomán Lengyelország 
megérezte mértéktelen magatartása következ­
ményeit. többé már nem Lengyelország vissza­
állítása lett a cél, hanem személyem és a nem­
zeti szocializmus kiirtása. De alighogy felismer­
ték. hogy a német nép egyáltalán nem reagál az 
együgyű csábításokra, amellyel 1918-ban meg­
bontották a népegységet. — végre az ellenfelek 
is elszánták magukat, hogy megváltják az iga­
zat: arról van szó. hogy megsemmisítsék a 
német nemzetet és feloszlassák a birodalmat, 
amelynek, szerintük, szél, kell rombolódnia- 
Mindenképpen társakat akarnak szerezni és 
felakarják használni az úgynevezett „semlege­
seket“ s nem riadnak vissza fizetett gyilkosok 
felbérelésétől sem.

— A német nemzet- nem akarta ezt a har-

— .4z 1940. év hozza meg a döntést. Ez a 
mi győzelmünk lesz. Bármilyen áldozatot is 
követelne az, minden:künk részéről, ez jelen­
féktelen összehasonlítva azzal az áldozattal, 
amelyet a német nemzet hoz és azzal a sorssal, 
amely a német nemzetet fenyegetné, ha a Ver­
sailles! szellem hordozói újból elérnék céljukat. 
Éppen ezért háborús célunk világos: Németor­
szágot, de egész Európát is meg kell szabadí­
tani altól az állandó fenyegetéstől és elnyo­
mástól, amely a régi és a mai Angliától szár­
mazik. Most véglegesen ki kell csavarni a 
fegyvert, a háborús izgatok kezéből.

— Nemcsak a Versailles! igazságtalanság

tosífása érdekében Csehország s Morvaország 
volt német területei védnökség alá helyezéssel 
egyesültek a nagy német birodalommal. A jö- 
vendőben a német és cseh nép együtt fog dol­
gozni. mint századokon át a múltban. 2. A Me- 
mel-vidék visszatérése. 3. A volt lengyel állana 
megsemmisítése folytán helyreállottak a biro­
dalom volt német határai. Ez a három tony 
megsemmisítette a Versailles! szerződés élet­
képleien szerkezetét.

— Az elmúlt év negyedik fontos eseménye 
volt a Szovjet-Oroszországgal kötött megnem­
támadási szerződés- A nyugati plutokrata ha­
talmak államférfiainak az a kísérlete, hogy Né­
metországot. és Oroszországot egymás ellent 
háborúra izgassák, harmadik hatalmak hasz-1 
nára, megsemmisült és ekként lehetetlenné vált 
Németország bekerítése.

— Belsőleg megerősödve, gazdaságilag fel­
készülve és katonailag legmagasabb fokbart 
felfegyverkezve, ime így lépünk be a német tör- 
ténelem döntő évébe.

— Mert teljes fölismeréssel látjuk azt az 
egy pontot, amire a és kapitalista világ-
ellenség velünk szemben törekszik. Csak egy 
célja van, hogy megsemmisítse Németországot 
és a német népei. Ezt a célt hiába, leplezik 
egyéb frázisokkal, ezek mind nem változtatnak 
az ő valóságos szándékaikon.

koztam. Angliának felajánlottuk a német ba­
rátságot és a lengyel ügy elintézése után javas­
latokai, tettünk a szavatolt európai kibékülés 
létrehozására. Főként a fasiszta Olaszország ve- 
zére volt ebben segítségünkre s mindent meg* 
tett egy olyan fejlődés megakadályozására, 
amely csak szerencsétlenséget hozhat egész 
Európára.

— De a tm.áj uszítok és a kapitalista de* 
mokrácia reakcionáriusai már régóta vártak 
erre a pillanatra, készültek erre, s nem voltak 
hajlandók lemondani terveikről, hegy szétdúl­
ják Németországot. Azok az urak, akik érde­
kelve vannak, hogy háború legyen, kívánják a 
háborút. Nos jól van: megkapják.

— Az összeütközés első szakasza már két 
tényt bebizonyított: 1. Senki még csak támad­
ni se merte nyugati erődítményünket- 2. Hogy 
ahol a német katonák összemérhették erejükéit 
ellenfeleikkel, a német hadsereg dicsősége és 
hírneve mindenütt beigazolódott-

ellen küzdünk, hanem azért is, hogy megaka­
dályozzuk ennek egy nagyobb igazságtalanság­
gal való helyettesítését. Uj Európáért harcolunk, 
mert Chamberlainnel ellentétben, meg vagyunk 
győződve, hogy az új Európát nem lehet egy 
hanyatló világ régi erőiből és olyan emberek 
segítségével felépíteni, akik még saját államuk 
legelemibb kérdéseit sem tudják megoldani.

— Csak azok a népek hívatottak a-z új 
Európa megszervezésére, amelyek magatartá­
sukkal és alkotásaikkal fiataloknak és tevé­
kenyeknek .mutatták magukat. Ezeké a. fiatal 
népeké és rendszereké a jövő. A ^-kapitalis­
ta világ nem fogja túlélni a huszadik századot

f* Warn»«»

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV. EGYETEM-UTCA 7.

Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik*
\ Szép, tiszta, világos szobák, mindén ffVödiriilt^n
((Központi fűtés, hideg- meleg folyóvíz, telefon, stb^ 

Polgári szálló — polgári árak!
--------- ---- — -.....minin

Az ellenséges hadicél 2 Németország
felosztása

col. Az utolsó pillanatig ajánlatokkal próbál-

A döntő év* A német hadicél; Uj Európa» 
A fiatal népeké és rendszereké a jövő



összes igen tisztelt üzlet­
feleinek és jóbarátainak

boldog új esztendői, bőséget 
és megelégedést kíván !
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Mareonl 
a halálsugarak

A villamosság nagy mágusának uíolsó 
kísérletei. — Az olasz tudósok folytatlak

Mareonl munkáját
Milánóból írják: A háború újabb és újabb 

találmányokat, ördöngős gyilkoló szerszámokat 
állít csatasorba. De csodálatosképpen — nem 
hallunk semmit az úgynevezett halálsugarak­
ról, y.ielyekkel állítólag már Marconi is kí- 
séiá/' jzett. Es nem hallunk azokról az avam- 
hZ miokról sem, amelyek megállítják a moto- 
/ ,at, akár autókról, akár tankokról, akár re­
pülőgépekről van szó.

A tudomány diadala Veié...
A technika minden csodáját felhasználja a 

háború. Mi az oka tehát-, hogy ezeket a talál­
mányokat, amelyekről annakidején (még béké­
ben!) annyi szó esett, most nem veszi igénybe? 
Vagy Marconi sosem találta fel azokat? Talán 
még nem is kísérletezett velük?

Erre a kérdésre ma már teljes nyíltsággal 
felelhet a tudomány: igenis, Marconi foglalko­
zott mindkét találmánnyal, sőt mindkettővel 
sikereket is ért el. Halála előtt jó pár esztendő­
vel meg is oldotta a drót nélkül való energ:a- 
átvitel nagy problémáját, amikor 1930-ban az 
„Elettra fedélzetéről, (amely yacht a nagy 
ola&z feltaláló otthona, műhelye és üdülőhelye 
is volt), Genovából Sikerült Sidney be, Ausztrá­
liába, 22.500 kilométer távolságra, annyi villa­
mos energiát küldeni, drót nélkül, hogy az ot­
tani Elektromos Kiállításon meggyújtott egy 
villamos lámpát.

E kezdeti siker után állandóan kísérletezett 
Marconi a villamos energia vezeték nélkül va­
ló átvitelével; elméletben megoldotta a problé­
mát, sőt már laboratóriumi sikerekről is be­
számolhatott, de a gyakorlatban ez még nem 
jelentette azt, hogy a villamos telepek erőforrá­
saiból száz és száz kilométerre lévő üzemek is 
táplálkozhatnak vezeték nélkül... Pedig ő 
ilyenformán, gyakorlati alapon akarta megol­
dani ezt a feladatot. Nemcsak gyakorlati, ha­
nem politikai szempontokból fontosnak tar­
tóké.. hogy ezt a problémát megoldja. És ha­
lála előtt kijelentette:

— Az elektromos energia korlátlan méretű 
átvitele, vezetek nélkül, előbb vagy utóbb, a 
teljes megvalósulás stádiumát fogja elérni. És 
ez lesz a tudomány legnagyobb diadala.

Amikor pedig azt kérdezte tőle egy ujság-

1 hogy ő hol tart ezen a téren, mosolvoava 
felelte:

— Rövidesen elkészülök vele . .
A halál akadályozta meg abban, hogy 

megoldja ezt az uj. korszakos problémát, mint 
ahogyan a másikat, a halálsugarakét sem tud­
ta megoldani, éppen korai, hirtelen halála 
miatt.

A halál sugarak
Eírzio Malatesta olasz képviselő azonban 

nem tudott beletörődni abba, hogy a világ szá­
mára örök titok maradjon, meddig jutott el 
kísérletei közben Marconi, amikor a halál meg­
akadályozta e két nagy probléma megoldásá­
ban/ Kutatni kezdett tehát Marconi munka­
helyén és többek között Sestri Levanteban is, 
az olasz Riviérán, ahová az elektromosság 
nagy mágusa hat éven át nagyon gyakran el­
járt- éppen e kísérletek miatt, mert itt, egy 
óiiási parkban, amelyet magas kőkerítés övez, 
zavai (alánul dolgozhatott. Ebben a parkban 
van egv öreg torony, ebben a toronyban tar­
totta Marconi a titozaíes gépeket és szerkeze­
teket.

A park őre, Paolo Giacobbe. Ovada-ban 
született, harminchét éves. 1925 óta él itt. 
Elektrotechnikai iskolát, végzett, azaz: kitanult 
villamos szerelő. Öt találta Sestri Levanteban 
Marconi^ egykori titkos munkahelyén Malatesta 
képviselő, aki aztán a Popolo d'ltalia-ben be­
számol arról a beszélgetésről, amelyet azzal a 
szerencsés emberrel folytatott, aki' Marconit 
munkája közben is láthatta.

— Marconi gyakran járt le ide? 
f— ßn 1932-ben láttam itt először. A kur­

ta és törpe hullámokkal folytatott itt akkor kí­
sérletekei. De aztán is gyakran el-eljönn ide és 
pár nappal halála előtt is még itt dolgozott.

— Hosszú ideig szokott itt tartózkodni?
— Nem. Csak pár óráig. Nem egyszer éjjel 

jött! Persze, mindig az asszisztenseivel.
— fis a kísérleteket csakugyan itt végezte?
— Itt, valamennyit. Az Asti-i takarékpénz­

tár. amely megvásárolta ezt a kis birtokot, az 
ő számára hozatta rendbe a vén tornyot es az 
igazgatók büszkék voltak hogy Marconi ren­
delkezésére bocsáthalják. Ruganyos, íiaiah>->

leplekkel sietett fel mindig a fa lépcsőkön. De 
idegen sohasem követhette fel, a toronyba. Eb­
ben a tekintetben nagyon szigorú volt. A leg­
nagyobb titokban folytatta kísérleteit, ’különö­
sen a legutolsókat. Az úgynevezett „ullracorie" 
hullámokkal kezdte, aztán eljutott a rádió-tü­
kör kísérleteihez. A törpehullámok adóállomá­
sát a kastélyépületben állította fel először, az­
tán kihozták ide. a toronyba. Csak Gastel’gan- 
dohóban van ez az első rövidhullámú Maromn­
ál lomás.

— Mivel kísérletezett az utóbbi időben?
feltalálta a halál sugarakat!

Kuzio Malatesta meg vall ja, hogy elakadt a 
szívverése, amikor ezt hallotta. — Nem affela 
halálsugarakról van szó, aminőkről azt állítot­
ták egyesek, hogy nagyobb távolságokról ,is 
képesek megölni az embereket... Nem Nem 
Csak olyan sugarak..., illetve áram hu Hámok 
voltak ezek. amelyek, ha valami kiszemelt ál­
lagra irányították őket, azokon bizonyos szervi 
elváltozásokat okozlak... Például egy itt. lát­
ható fa-alkotmányon volt egy forgatható ko­
rong és azon egy hengerformára alakított fém­
lemez. E fölött állott az a készülék, amelynek 
alakja olyan volt, mint a hajók szellőzteti, 
ezek a felfordított trombitákhoz hasonló szer­
kezei ek ... Egy belső kis molor forgatta az 
egész készüléket, amely összeköttetésben állott, 
a toronyban lévő gépekkel. Ezt a készüléket rá­
irányították valami pontra, amely néha több- 
száz méternyire is állott, két vagy három per­
cig ezekkel a sugarakkal, vagy ha tetszik, vil­
lamos hullámokkal bombázták azt a gyékény* 
fonatu kast, amelyben két, vagy három házi- 
nyúl volt bezárva. Aztán kinyitottuk a kast, a 
házinyólakat kivettük és azoknak akkor még 
kutyabajuk se volt. .. Bezártuk őket egy két 
recbe. ahol egyre fokozódó étvággyal mohón 
ettek, de ettől kezdve állandóan fogylak és so~ 
hányódtak, amíg csak fel nem fordultak...
Az olasz tudósok folytatni 
fogták Marconi munkáját

És mi igaz abból, hogy Marconának §i- 
; került megállítania a távolból, titokzatos suga- 
i rak kai a motorokat?
: — Valami igaz volt ebben is, — hangzott

a válasz. — Éppen itt, a régi kastélyok közölt, 
folytak errenézve is a kísérletek, mégpedig elég 
gyakran. Sőt. egyszer a katonaság műszaki csa­
patainak egyik teherkocsija is itt járt, hirtelen 
megállt és. .. négy vagy öt napig nem tudott 
elindulni.

De a nagy, halhatatlan feltaláló jegyzetei, 
számításai, iratai nem vesztek el és nem is ke­
rültek olvasatiadul, áttanulmányozás nélkül 
valami poros irattárba.

Mussolini, Marconi halála után, a római 
szenátusban bejelentette, hogy — az olasz tu­
dósok folytatna fogják a Marconi által kijelölt 
utat.

Folytatni fogunk mindent, — mondotta 
ekkor a Duce, — amit Marconi befejezetlenül 
hagyott- És el fogjuk érni a kitűzött célt!

A katolikus tudás fegyvertára, 
magában is egész könyvtár a

KATOLIKUS
LfcXIKON

A Katolikus Lexikon két 
különböző kínálásban je­
lent. meg. Az „A“-kiadás 
négy kötetre terjed, tar­
lós és ízléses vaszonikö- 
tésben, pehetykö n nyű 
papiroson nyomva. Ara 
2380 lei és portó. A „B“ 
kiadás ugyancsak négy 
kötetre terjed, azonos 
szöveggel, de félbőrkö­
tésben, finom, pehely­
könnyű papiroson, szá­
mos műméi léklettel. Ara 

5400 lei és portó.
Megrendelhető kiadóhivatalunk 

utján.
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Pacha Ágoston 

hetvenedik születésnapja 
és megyésfüpásztorf 

jibllenea
Az 1940-iV esztendő a temesvári egy- 
házmegyében. — Két gyémántmisés 

OiCiozcis es számos papi jubileum
Temesvár... Saját tud. Az 1040 ik ejtendő, 

«melynek küszöbére értünk, több te-kinte'h'ui ne 
veaete« évfordulót hoz, részint a temesvári cev- 
házmegye, részint pedig az egyházmegyében te­
vékenykedő számos kiváló papiember életében.

Nevezetes évfordulót jelent az uj esztendő el­
sősorban a megyés főpáeztor életében. Nehéz kö­
rülmények között, 1928. március 12-én ve;,te át a 
terület egyházi kormányzatát Pacha * goston 
dr megyés püspök akkoriban a Csanádi székes- 
káp tálán tagja és kinevezett apostoli kormányzó, 
aki már akkor három évtizedes közreműködésre 
tekinthetett vissza egyházkor m án y z a ti tekintet­
ben: Dessewffy Sándor, Cserooch János és Glatt- 
felder Gyula megyéspüspökök mellett tevékeny- 
ikedett v-olt, mint. a püspöki iroda, igazgatója. 
Pacira Ágoston apostoli kormányzót a Szentszék 
1927. április 3-án lebedoi, címzetes püspökké ne­
vezte ki és tíz évvel ezelőtt kreálták aztán Szent 
Coliért ősi egyházmegyéjének Romániában lévő 
részéből a temesvári egyházmegyét. Tiz éve áll 
fenn a nugykí ter j ed ésü Csanádegyházmegy3 ezen 
része, mint külön temesvári püspökség, f"z éve 
lesz ezidén annak, hogy Pacha Ágoston apos­
toli kormányzó és címzetes püspök a temesvári 
egyházmegye valóságos — első — megyéspüspö­
ke, megyés főpásztora lett. 1930. október libán ne. 
vezte ki a Szentszék ebbe a nehéz és felelősség­
ül jee apostoli hivatalba és méltóságba és 1930. 
november 29-én ment vé,gbe ünnepélyes keretek 
között megyéspüspöki beiktatója. Úgyszólván fél 
évszázad óta tevékenykedik Pacha Ágoston me­
gyéspüspök az egyházmegyei kormányzatban 
már ez magában véve is ritkánadódó, nagyjelen­
tőségű tény! -— 6 ebből az időből közel két év­
tized óta maga viszi az egyházmegyei kormány­
zatot — éppen tiz év óta pedig már mint az első 
temesvári megyéspüspök.

A megyésfőpásztori jubileum alkalmával 
Pacha Ágoston még egy uj, jelentős mérföld- 
jelzőt ér el az uj esztendőben. November 26-an 
70-ik születésnapját éri meg a püspök, aki 
187(Fben ezen a napon született a bánsági Mó­
ri caföldön. Szinte alig lehet elhinni, hogy Pacha 
püspök hetven esztendős, amikor azt az intenzív, 
soha nem szűnő és fáradhatatlan apostoli tevé­
kenységet látjuk, amelyet a megyés főpásztor 
napról-napra végez.

Hetvenedik születésnapját éri el 1940-ben az 
egyházmegyei papság három kiváló tagja is, akik 
a püspökkel egy korúak: Julius 23-án Walas 
kiovi ez Rezső nyerői esperesplébános, novem­
ber 2.-án Kristófcsák Ferenc c. kanonok, 
óbeeeenyői plébános és november hó 25-én 
Amschlinger Ferenc knézi csperespiébános. 
60-ik születésnapját üli meg az óv folyamán a 
székeskáptalan két tagja s az egyházmegyei pap­
ság három más ismert tagja: Február 2-án S i e- 
b i g Frigyes pápai kamarás, lippai plébános, 
(február 17-én Unterw éger Lot ár dr kanonok, 
a papnevelde rektora, március 28-án S 1 m o- 
ni eh Miksa, szentszéki tanácsos, szabad fai ni 
plébános, október 6-án Pl esz József kanonok,
Temesvár-várbeli plébános és Fuchs Imre, an- 
gyalkuti plébános.

De van az egyházmegyei papságnak két olyan 
tagja is, aki ugyanakkor hatvanéves áldozári ju­
bileumát üli meg. Gyémántmisés papi jubileuma 
lesz Korok János t. esperesnek, nyugalmazott 
kis komlóéi plébánosnak — Temesváron lakik — 
és Michlbach Ferenc szentszéki tanácsos, 
nyugalmazott jánosföldi plébánosnak. Mindket­
tőjüket hatvan évvel ezelőtt, 1880. december hó 
15-én szentelték pappá.

Aranyjubileumát, üli meg: Unterreiner 
József torontáli fő esperes, b.illédi plébános és 
Witálski Ágoston nyugalmazott sarafalva? 
plébános. Mindkettőjüket. 1890. július 2-án szen­
telték pappá. Negyven éves papi jubileumát éri 
meg, június 27-én, Manoeuvre Péter szent­
széki tanácsos, glogováci plébános.

A jubilálok között van Waltner József dr 
kanonok, a püspöki iroda nagy látókörű és érté­
kes munkásé ágú igazgatója, aki június 13-án éri 
meg huszonöt éves papi jubileumát és tartja 
ezüstmiséjét. Ugyanezen a napon ülik meg az 
eszüstjubileumot Kubinger István n őr dicsei és 
Mayer Vince ezapáryligeti plébános, valamint 
Muzár Antal szentszéki tanácsos, buziásfürdői 
plébános, június 30-án Kienitz Gáza dr pápai 
kamarás, uj aradi plébános s az aradi katolikus 
középiskolák püspöki biztosa, október 1-én pedig 
Schütz Balázs dr karán sebes! plébános, k ráe­
sői tfőeeperes. 1

Székely-csoda Szereikben

rs
innqző

Szereik, január kő.
Ragyogóbb es értékesebb angyalfiát senki 

sem kapott az idea, mint az ősrégi bukovinai 
‘ereik város. Húsz regiszteres tündért kül­
sejű és elragadó hanga orgonát kapott a nagy­
templom, amit német és lengyel hívek, láto­
gatnak. A szeretői zengő szenzációnak as 
az érdekessége, hogy ezt az orgonát az utolsó 
sípig, az utolsó gombig a közismert harisnyós 
székely művész, a jözsetfalvi Székely Al­
bert készítette. Az 1080 sipot tartalmazó 
teljes tökeletessegii. rendkívül szépen h( 
remekművet azok n körülmények is páratlanná 
teszik, amik között megszületett. József- 
falva leepése előtt néhány nappal kötötte 
meg a szerződést a székely művész Szegeik 
város vezető egyéniségéivel. a 20 regiszteres 
áj orgonára, aminek a kikötés szerint kará­
csony első rtanján lelten megszólalnia. Ugyan­
akkor ideszáUitották neki a szeretői nagy­
templomot valóban eltorzító, nyafogó hangit, 
kétszázéves orgonát, hogy annak hétsornvi, 
még használható sípsorát beleépíthesse az új 
miibe a négy elemit végzett harisnyás művész, 
aki olvasóink előtt, már meglehetősen ismert, 
a csillagászati csodaóra révén, amit az e u c h a- 
r i s z t i k u s k on gr e s s z u s idején a K a- 
r i t á s s kiállítása számára faragott és amit 
Pacellí bíboros vitt haza, a jelenlegi Pápa. 
Ez az egyszerű székely ember faragta J ó- 
z sejfalva zenélő toronyóráját, is gyökér 
gyertyánfából az ismeretes koronaművel, ami­
nek mintáját csak hallomásból hallotta 
Nürnberggel kapcsolatban, de a meg­
oldás még eredetibb amannál. Az ideszállított 
szeretői orgona az anyagra adott előleggel 
együtt, és a faluval egy ii t t porrá égett. 
Tjjedlen rohantak ide autón az első kenyere- 
kpt szállító autó nyomában a szeretői urak, 
hogy mi lesz most már a, munkával?! .. . Tör­
ténelembe való gesztussal válaszolt a székely, 
akinek utolsó szerszáma és rongya is elégett, 
felkapott egy muszka szuronyt, amit a bárom 
orosz megszállás valamelyikén az oroszok 
dughattak, el és most ott, csúnyáikadott, a lá­
bunk alatt. Odament vele a háza parazsához 
és a szerelői urak szemeláttára megkalapálta, 
megedzette belőle első új esztergakését. Az 
esztergagépet is megfaragta nemsokára, elégett 
körtefájából. A legelső józseffalvi szükség- 
szint ö húzta fel a tűz utáni héten, ahol a 
parázs, a hamu, a korom fölött elkezdte épí­
teni csudával határos szép orgonáját. Eladta 
megmentett állatait és termését is még a lá­
bán, csakhogy ura m áradjon adott s z a- 
váriak és mint mondta, igen sokszor, 
..hogy becsületet szerezzek édes fajtámnak“...

Megfoghatatlan ennek a remekműnek a szüle­
tése és a mesébe illő energia, amivel ez az 
óriásmű idejére pontosan elkészült. A szegény 
székely, aki közben édesapját is eltemette, he­
tekig le sem vetkőzött. Egy-két órácskát aludt 
szerszámmal a kezében a pedálok pódiumán 
guggolva, hátát az új orgona-szekrénynek fek­
tetve. A tiszta cinből készült frontsípokat is 
önmaga kezével építette, domborította. Eme 
front sípok legliosszahbika 2 méter és 70 centi­
meter. Az emberi astagságu legmélyebb pedál- 
si[i, amiben, mintha a Niasara zúgna: két mé­
ter <10 centimeter. Meg kell még említeni a 
kifogástalan billentyűzetet, rendkívül könnyűi 
belső mechanizmust\ a több, mint ezer rugót 
es szelepet, amelyek közül egyetlen gyári kés* 
rtarab sincsen, hanem valamennyi magagyár- 
totta remek és precíz részecske. Meg kell em­
líteni az orgonaszekrény szépségét, ahol bámu­
latos es lei meszelés harmóniába olvad össze 
a horinthusi oszlopfcj, a tulipán girlandokkal. 
Karácsony vigíliáján szentelték fel az új or­
gonát. Nemcsak Szerető város polgármes­
tere és valamennyi előkelősége volt arra hi­
vatalos, hanem a csernoviczi új apostoli kor­
mányzó is, Reitmayer J á n o s, valamint 
Bukovina zenei világának sok érdeklődője. 
Az ünnepi beszedet német és lengyel nyelven 
Bibzsitz k y, Szeroth város katolikusainak 
hófehérhaju főpapja tartotta. A nagymisét 
Sebestyén Antal pápai kamarás, kanonok, 
Hadikfalvának jelenlc-gi plébánosa tartotta, 
aki 24 éren keresztül józsef falvi plébános 
volt. Mellette láttuk Andrásjalva derék plé­
bánosát, M a l e c János kanonokot. 
Az orgonát Székely Albert pártfogója, dr N é- 
ni c t h Kálmán szólaltatta meg először, 
aki néhány napon és éjjelen keresztül segí­
tett hangolni töreked hívének ezt az igazán 
vérré1 enyvezett és márlirlélekkel készített 
orgonát, amelyik a magyar akaraterőnek és a 
székely zsenialitásnak néhány-száz éven ke­
resztül zengő bizonysága lesz. A megoldást 
fényes díszebéd követte. Megható volt látni az 
előkelő vendégek közölt a szerény művészt 
az ö székely viseletében az álmatlanságtól 
egészen vörös szemekkel és mégis boldogan, 
hogy becsületet szerezhetett fajtájának. A né­
met és lengyel pohárköszöntökre az 5 nevé­
ben József falva plébánosa válaszolt. Az elő­
kelő vendégek megdöbbenve hallgatták a kö­
rülmények vázolását, amik között az orgoná­
juk• megszületett. Mély meghatódás vett erőt 
rajtuk. Ez a nap Szeretőben a magyar ipar 
diadalmas ünnepe volt.

Dr Németh Kálmán.

magpr háziipari és népművészeti 
tás Kolozsváronhiái üt;

Az Erdélyi Gazdasági Egylet közli:
Az erdélyi magyar földművelő nép sorsát és 

életlehetőségét nagy részben a mezőgazdaság; ter­
melés eredményessége határozza meg. Ezzel kap­
csolatban nagy fontossága van annak, hogy a 
mezőgazdasági munkából kieső téli hónapokat 
miképpen tudja kihasználni? Kétségtelen, hogy 
a téli napok kihasználására legalkalmasabb esz­
köz a falusi háziipar. Ha ezt. jól megszervezzük 
és bevezetjük, rendkívül hasznos és értékes mun­
kát végezünk. A múltat tekintve, meg kell állapí­
tanunk, hogy a háziipar és népművészet kérdé­
seivel elismerjük, hogy a legnemesebb szándék­
kal és önzetlenül de csak ötletszerűen és alkal­
milag foglalkoztak az ügy iránt, előszeretettel 
viseltető lelkes műkedvelők. Az E. M. G. E. a 
keblében háziipari szakosztályt alakított, amely 
szakosztálynak a feladata a háziipar megszerve­
zése, a népművészeti értékek, hagyományok meg­
őrzése, a házi ipar fejlesztése, a házi ipar nyers- 
in vagártak legjobb minőségéről való gondosko­

dás. A szakosztály feladatkörébe tartozik sz is­
mert jelentősebb háziipari vidékeket zárt terület­
té való nyilvánítása az ilyen vidék termelésének 
védelme, másrészt, tanfolyamok rendezésével való 
■fejlesztése. A gazdasági szükségleti cikkeket elő­
állító házi iparnak minél szélesebb körbon való 
népszerűsítése, természetesen mindenütt figye­

lembe véve a rendelkezésre álló nyersanyag mi­
nőségét (füzvessző, faanyag, gyékény, stb.)

A házi szükségleten felül termelt háziipari 
cikkek értékesítése, a piac teremtés egy tovább - 
menő feladat, más kérdés, amelynél szóm előtt 
kell tartani, hogy a földművelő nép ne ld—20 
leit keressen egy napi munkájával, hanem leg­
alább egy szerény napszámbérnek megfelelő Ősz- 
szeget.

Az EMGE háziipari szakosztálya a háziipari 
termelés mennyiségének és minőségének emelését 
tűzte ki feladatául és ennek a célkitűzésnek meg­
válóéi fásában szívesen látja az ügy önzetlen, lel­
kes munkásait és barátait a műnk át Are at sorá­
ban.

Az EMGE az 1940. évi ifebrur 17—21. napjain 
Kolozváron rendezendő vetőmag kiállításival 
kapcsolatban az egyesület háziipari kiállítást is 
rendez, amelyen az összes háziipari termékek be- 
mutathatók. A szakosztály a februári kiállitáet 
felhasználja arra, hogy a szövő és fafaragó hávi- 
ipar jelentőségét és remekeit bemutassa..

A kiállításon résztvenni óhajtók, részvételi 
szándékukat február 1-ig kell bejelentsék az 
EMGE-nél Kolozsvár, Str. Regialä 16. A kiállítás 
tartamára változatos és tanulságos programot 
állított össze az EMGE, amelyet közelebbről rész­
letesen ismertetni fogunk.
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HÍREK
flMi*uinWi^ ét. kiadóhivatal:

H. K/'-o’y kirá!y-út 5. sx.
Jflb'ÖWÄWßSf AäAK : Belföldön: útrész érre 900, félévre 4 

negyedévre 225. egy hóra 75 lei.
MfiPBtfOTÉBMi: %éaz övre 50 P, félévre 25 P. negyedévre I 

lygyes szám óra 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Postatttkaiékpérotéri csekkszára Iánk száma : 80.037 

Telefon: 12-27.

Kéairatokat nem őrzunk meg ét? nem adunk 
vic-^za.

Idöiárás
A bucure$ti időjáráskuiató intézel jelentése 

szerint a várható idöjársá: Borusabb lesz az idő. 
Ismét szél lesz, a hideg kissé csökken.

PAGHA PÜSPÖK ÚJÉVI SZÓZATA A 
PAPSÁGHOZ. Temesvár. Saját tud. Pacha 
Ágoston dr., megyéspüspök, min:, értesülünk. 
Jatmnyelvü szózatot :ntéz papságához az újév 
alkalmából. A főpásztor ebben a szózatában 
atyai intelmekkel fordul a papsághoz és hang­
súlyozza, hogy éppen a mai nehéz időkben 
mennyire fontos kötelességeik mindenképpen 
való teljesítése.

Zürichi zárlat. Párizs 10. London 17.64 fél, 
Newyork 445.90, Brüsszel 74.62, Milánó 22.50, Am­
az térd am 237.37, Berlin 178.50, Szófia 530, Belgrad 
10, Bucii resti 330.

TŰZVÉSZ PUSZTÍTOTT A RÓMAI APOS­
TOLI KANCELLÁRI PALOTÁBAN. Rómából je­
lentik: Vasárnap, éjfél után néhány perccel tik? 
ütött ki az apostoli kancellári palotában. Az eddig 
ismeretlen okból támadt tűz az épület balszárnyán, 
az úgynevezett száz-nap teremben és szomszédos 
helyiségeiben tört ki. Itt már napok óta javítási 
munkálatok folytak. A tűz gyorsan átterjedt a San 
Lorenzo in Damaso templommenye tetőre. A tüzet 
megfeszített munkával sikerült ugyan eloltani, de 
nem tudták megakadályozni a terem padozatának 
és a templom mennyezetének Leomlását. A pom- 
pejii csodatévő Szűz képét és több kegyszert 
sikerült megmenteni.

Letartóztatták Temesváron dr Sziklay József 
ügyvédet, Temesvárról jelentik: Az ügyészség 
többrendbeli csalás címén letartóztatta áz’klay 
József dr temesvári ügyvédet. Sziklay dr egy há­
lószobába tort adott el egy fiatal házaspárnak, 
majd ugyanazt a bútort néhány nappal később 
egy asztalosnak és egy nyugdíjasnak is eladta. 
Az ügyvéd előleget vett fel mindegyik vevőjétől, 
de a bútort egyiknek sem szállította le. A káro-. 
eultak végül közös feljelentést tettek az ügyész­
ségen, mire a vizsgáló bíró letartóztatta az" ügy­
védet. A törvényszék vádtanácsa helybenhagyta 
a letartóztatás! végzést és harmincnapos vizsgá­
lati fogságot rendelt el. A letartóztatasi végzés 
ellen dr Sziklay a tábla vádtanácsához nyújtott 
be fellebbezést.

Személyazonossági igazolványok be­
szerezhetők a Bérlők Szövetségénél Str. 
Rimanóczy 12.

A nagyváradi Kereskedői Tanács közlemé­
nyei: Felhívjuk tagjaink figyelmét arra, hogy a 
cégtáblák, reklámok repülőbélyeg illetékét even­
ként mindenkor január 1-től december 51-ig kell 
leróni az ismert borderoun. Kérjük tehát tag­
jainkat, hogy cégtábláik és az üzletben La1 álba tó 
összes reklámtáblák után azonnal ragasszák le 
a. repülőbélyeg illetéket az ezen célra általunk 
összeállított és az összes papirkereskedósekben, 
úgyszintén titkári hivatalunkban is kapható bor­
derem iyre. A borderou kiállítására, valamint a 
repülőbélyegilleték nagyságára vonatkozó utasí­
tások a borderoun találhatók. — A román sze­
mélyzet alkalmazásáról szóló törvény áltál elő­
irt bejelentésekkel kapcsolatban, a lapokban 
már megjelent közleményeket megfelelő hely 
hiányában nem akarjuk teljes terjedelmükben 
megismételni. Felhívjuk azonban nyoma: ékes a n 
tagjaink figyelmét, hogy a bejelentésnek ponto­
san körülírt formában kell megtörténnie. A sze­
mélyzetet a bejelentő-iven a törvénynek megfő]e- 
lő kategóriákba kell beosztani és úgy felsorolni. 
Ezért jónak látnánk, ha az ivek pontos k1 áll it ás a 
érd ekeben tagjaink feltétlenül titkári hivatalunk­
hoz fordulnának, ahol azokat teljesen díjmente­
sen töltjük ki. Leszögezni kívánjuk, hogy az el-' 
múlt évek tapasztalatai azt, mutatják, hogy leg­
több büntetést, amely a kiszabott pénzbünteté­
sen felül még szigorú szankciókat i« alkalmaz, 

s^A'hták ki, mert nem tartották be a. kate­
góriákba való osztást a bejelentési iveken.

J MEGHALT RÓNA JÓZSEF SZOBRÁSZ- 
■ MŰVÉSZ. Budapestről jelentik: Róna József a kr 
! váló szobrász 79 éves korában Szilveszter hajnalán 

szívroham következtében meghalt, ő készítette sok 
magyar város Kossuth szobrát. Leghíresebb alko­
tása Szavoyai Jenő lovasszobra, mely a budai vár- 
kertben áll.

Nyugalmazott margittai tanító tragikus ha­
lála a Rimanéczy-fürdőben. Nagyvárad. Saját 
tud. Szombaton délután tragikus haláleset tör­
tént a Rimanóczy gőzfürdőben Rugea Gheorghe 
75 éves margittai tanító, akit. Nagyváradon la jól 
ismertek, pénteken bejött a városba és szombaton 
délután elment a gőzfürdőbe. Az idős férfi hosszú 
ideig tartózkodott a gőzkamrában, amikor egy­
szerre csak a szivéhez kapott és eszméletlenül 
esett össze. A közelben tartózkodó fürdő -.zeméiy- 
zet azonnal segítségére sietett, elvitték a pihenő­
be. Rugea Gheorghe azonban anélkül, hogy ma­
gához tért volna, meghalt. A rendőrőorvosi vizs­
gálat megállapította, hogy Rugea Gheorghe sziv- 
szélhüdésbcn halt meg.

Szilveszteréjszakái betörés. Nagyvárad. Saját 
tud. Szilveszter éjszakáján mindig bő aratásuk 
van a betörőknek. A házbeliek apraja-ncvyja 
mulatni megy s az egyedül hagyott lakásokat 
reggel kifosztva, találják a rózsás hangulatban 
hazatérők. Az idén Ralla Béla magántisztviselő 
Har Spiru-utca 2. szám alatt lévő lakosat fosz­
tották ki ismeretlen tettesek, akik igen sok fe­
hérneműt és több öltözet ruhát vittek masukkal.
A rendőrség bevezette a nyomozást.

Notórius betörök. Temesvár. Saját tud. A j 
bűnügyi rendőrség közegei hosszabb nyemozás j 
után elfogtak és letartóztattak egy Hedes György 
nevű harmincnégy éves, aradi illetőségű eszter­
gályost, aki Temesváron Kliegl Elemér rovott- 
multu betörővel együtt több betörést követett el. 
Hedes eddig összesen öt évet töltött börtönben, 
hasonló bűncselekmények elkövetése miatt. — 
Legutóbb augusztusban szabadult ki a börtönből’ 
Zilahon. November végén több ízben ellátogatott 
Temesvárra és Kliegl Elemérrel együtt több üz­
letbe, többek közt a Népáruházba is be akart tör­
ni. Sikerült nekik 9 déli záróra idején a város 
legforgalmasabb helyén, a kereskedelmi- és ipar- ! 
kamara épületében lévő Joeefine-kalapezalonba 
behatoilniok, ahol kétezerötszáz leit loptak, majd 
a Popovici-féle sütődébe hatoltak be. ahonnan 
hatszáz leit emeltek el. A pénzt megfelezték s 
még több betörést is terveztek. Hedes - gy-egy 
betörés vagy betörési kísérlet után mindig visz- 
ezautazott Aradra, Kliegl pedig ilyenkor a. Scu- 
dier-parkban ásta el betörőszerszámatt. A nyo­
mozó közegek értesülése szerint Hedes kará­
csonyra Pócskára akart átrándulni, hogy ott be­
töréseket kövessen el. Aradra érkezve azonban 
a rendőrség emberei megtudták, hogy M Lka lakán 
egy karácsonyi ünnepélyen vesz részt. Elfogták 
és Temesvárra hozták, ahol sikerült bűntársait 
is letartóztatni.

Temetés. 13 ereczky Anna Nagyvaradon 
meghalt. Temetése szerdán, 3-án, délelőtt 10 óra­
kor lesz a Wileon-utca 15. számú gyászhaztól. 
(Erdélyi „Concordia“.)

Hírek Tordáról. A cementgyár tisztviselőinek I 
feleségei karácsonykor száznegyvenül szegény j 
munkásgyermeket ruháztak fel. — A város két 1 
uj villanyerőre berendezett légvédelmi szirénát 
szereltetett fel. Az egyik szirénát a városház ku­
polájában, triig a másikat az ujtordai állami ele­
mi iskola tetején helyezték el. — A lord amegy ei 
Bőd községben mulatozás közben Mocan Vasile 
és Truca Gavrila összeverekedett. A verekedést az 
utcán folytatták és Mocant dorongokkal agyon­
verték. — A Tordán megjelenő „Aranyosvidék“ 
cimü hetilap most lépett 50-ik évfolyamába. A 
lap szerkesztősége ebből az, alkalomból meleg- j 
hangú cikkben köszöntette olvasóit.

I?1

Világsiker
L. BURGER:

fények és árnyak
Egy bábaasszony naplója.

Háromnyomatu művészi fedő­
lap. 340 oldal. Ara 90 lei.

Németül eddi o 108 kiadás jelent meo.

Két láb törés ■ síkos járdán. Nagyvárad. Sa­
ját tud. Tegnap délután két súlyosabb téli bék­
ését történt a városban. Oláh Pereme 71 éves 
nyugdíjas, a Rét-utca 34. számú ház eJőtt meg­
csúszott a járdán és olyan szeren osétl enti' eseút 
el, hogy .jobblábát eltörte. Bergeneeki Jósáét 34 
éves hentes a Flureasului-utca 16. ssáms háe 
előtt megcsúszott a síkos járdán és baiiábát tör­
te. A sikos járda két áldozatát a közkórhízha 
szállították.

ÖNGYILKOSSÁGOT KÖVETETT EL ÉS 
MEGHALT ÉNEKES ISTVÁN ÜKÖLVIVÓBAJ- 
NOK. Budapestről jelentik: Énekes István, a lwr 
angelesi könnyűsúlyú ökölvivóbajnok, aki az állam­
vasutak tisztviselője, kedden délelőtt az állam­
vasutak kórházának harmadikemeleti ablakából 
az udvarra vetette magát. Reménytelen állapotban 
vitték át a Rókus kórházba, ahol a déli órákban 
kiszenvedett, öngyilkosságának oka gyógyíthatat­
lannak hitt vesebajában keresendő.

Két lovat agyonsulytott a villamosvezetők.
Törd a. Saját tud. Különös szerencsétlenség 
történt a napokban a tordai Széna-téren. Lórin ez 
József fuvaros háromlovas szekerével éppen a 
sörgyár előtt haladt el, amikor egyszerre lesza­
kadt a magasfeszültségű villamos vezeték o'rótja 
és rácsavaródott a két szélső lóra. A magas fe­
szültségű áram pillanatok alatt végzett, a két ló­
val. A fuvaros és a harmadik ló sértetlen ma­
radt. Szigorú vizsgálat indult a felelősség meg­
állapítására.

Halálos elgázolás a váradvelencei pályaudva­
ron. Nagyvárad. Saját tud. Szombaton délutáni 
halálos végű vonaté Igazolás történt a velencei 
állomáson. Lucáéiu Vasile 21 éves katona szom­
baton délben szabadságra akart utazni falujába, 
a Vaskóh melletti Poiana-Vascauluira. A velencei 
állomáson a vaskóhi motorosra akart felszállni, 
amely a váradi állomásról túlzsúfoltan indult eL 
A szabadeágoe katona felkapaszkodott a-z egyik 
vagon lépcsőjére. Amikor a vonat elindult, Lu­
ca cin Vasile elvesztette az egyensúlyát, lezuhant 
és olyan szerencsétlenül esett, hogy a vonat ke­
rekei alá került, amelyek a szerencsétlen fiatal 
katona mindkét lábát és jobbkezét levágták. Lu­
cáéin Vasilet a mentők szállították be a közkór­
házba, ahol nemsokra a műtét után meghalt.

Fájdalmas ízületre és izomra

Véres verekedés Nagyváradon. Saját tud. Új­
év napján véres verekedés zajlott le a General 
Búd 1steaiiu-uteában. Buda Teodor 45 éves nyug­
díjas már régóta rossz viszonyban élt vejével 
Jámbor Gáborral. Az ellentétek tegnap ismét ki­
éleződtek. Jámbor a verekedés hevében kirántot­
ta bicskáját és összeszurkálta apósát. Buda a 
szomszédokhoz menekült, felesége pedig rendőr­
ért szaladt. A mentőket is értesítették, akik első 
segélyben részesítették az összeszurkált embert. 
Jámbort előállították a rendőrségen.

Két öngyilkosság zsirosszódával. Nagyvárad.
Saját tud. Tegnap délután Precup Mária Sp-eran- 
za-utca 45. szám alatti 27 éves leány összeveszett 
édesanyjával és elkeseredésében zsirosszódát 
ivott. Súlyosan sérült állapotban szállítottak be 
a közkórházba. — Tegnap délután a nagyszalon­
tai cigány negyedben zsirosszódával öngyilkossá­
got követett el a legszebb szalonta.i cigány.lány. 
Súlyosan sérült állapotban szállították be a köz­
kórházba. Végzetes tettét szerelmi bánatában kö­
vette cl.

Szolgálatos gyógyszer tárak 
Nagyváradon:

Kedden a következő nagyváradi gyógy szer tá 
rak tartanak szolgálatot:

„Szent Antal“ Bv. Reg. Ferdisand. TeL 18-55.
„Kigyó", Plata Regina Maria. Tel. 29-83
„Csillag“, Str. N. Iorga 1. Telefon 25-51.
„Aranykereszt“, Piéta Uniril (Zaigmoadevits 

és Barla). Telefon 28-52.
„Diana" Str. Astra No. 18. Telefon 33-5F

Szerdán Nagyváradon a következő gyógy­
szertárak tartanak szolgálatot:

Madonna, Str. Szteroveszky No. I, (Or fifed- 
vigy). Telefon 30-20.

Fehér Kereszt, Buleverdnl Regele Ferdinand 
No. 2. (Pacalé.)

Cleopatra, Str. Avram Janen 2. telefon S5»tS,
Szent Ferenc, Ster, Gaza Vöd a No. 26. Telefon 

17-47. (Csanda.)
Szent László Pieta Biserice) No. 1, Velence. 

IvmploMilíir, (Hegedős.)

cjL-:•.•.•■«xa ^ssi. mrrrr.:: jy.n d i.i.... -i o. ma- ifi
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Saomisahfi vidékén 
a finnek megsemmisítettek 

egy orosz hadosztályt
A Ladogfa-tóté! észak-keletre napok óta folyik 
a csata, — A Ladog-a-fó Jegén kezdett orosz 

támadást a finnek visszaverték

Á Magyar Népközösség ! 
fordái kuiturelőadás-sorozafa

Turda. Saját tud. A Magyar Iparosegyletben 
a Magyar Népkőzőeeég törd am egy el tagozatának 
kol turszakosztálya január l-től március 12-ig 
urrinden kétidén este ismeretterjesztő kulturelő- 
ad ásókét rendez. A kul túr esték előadói a kővet­
kezők lesznek: Rase Károly, dr Kristóf György, 
dr Tu lógd f János, dr Császár Károly, dr Párád y 
Fi Almán. Xántus János, dr Mester Gábor, G ár ősi 
Andor, Reischei Artur, Biró Sándor, Nyirő Jó­
gáéi, Tamási Áron, dr Sebeey Sándor, dr Balogh 
Eroő és Tompa Sándor. Az értékes előadássoro- 
nat iránit a törd a i közönség körében nagy vára­
kozás nyilvánul meg.

Szilárd a lei!
Zökkenőmentesen alakul a költség- 

vetési év
Buevrestiből jelentik: A Mititä Canstanéi- 

nescu bankkorrnényzó által foganatosított in- 
t&skeclések az ország gazdasági életének és 
pénzügyi egyensúlyának megőrzése szempont­
jából rendkívül hasznosoknak bizonyultak-

November hónap folyamán a "nemzetvédel­
mi szükségletek okozta nehézségek a kormány­
zat céltudatos ellensúlyozó pénzügypolitikája 
Következtében a minimumra csökkentek.

Az állami költségvetés április elseje óta a 
következő bevétel alakulásoké f mutatja: 

Áprilisban 
Májusban 
Júniusban 
Júliusban 
Augusztusban 
Szeptemberben 
Októberben 
N<W emberben

összesen: 21.609 millió lei.
Tekintve, hogy a költségvetési tervezet csak 

21.0)6 millióra becsülte a várható bevételeket, 
megállapítható, hogy egy 2.8%-os plusz mutat­
kozik a tényleges inkasszó javára.

A Nemzetvédelmi Alap bevételei ugyan- 
«//Ten időszak alatt szintén jelentékenyen meg­
növekedtek.

Az összes állami alkalmazottak, tisztvise­
lők, nyugdíjasok tehát teljes mértékben nyu­
godtak lehetnek, mert. járandóságaikat időben 
folyósítják és pénzünk belső vásárlóereje vál­
tozatlan marad.

Kamrsabäsfl
fc6zleSedé$leiiedé$i mault át 
válásit meg a C.F.S. 1940-ben

Bucurestiből jelentik: A Román Államvasutak 
jövő évi programjában nagyszabású közlekedés* 
fejleeetési munkálatok kerülnek megvalósításra. 
Macavei mé.rnök, a C. F. R. vezérigazgatója, kü­
lönösen három főszempontot tartott szem előtt a 
pro-gram összeállításánál:

1. A közlekedés minél gyorsabbá tételét.
2. A nemzetvédelmi szempontokból fontos 

aztrUitmányok biztosítását, és
3. Az egyes tartományok közötti közlekedés 

me gk önnyitését.
A program gondoskodik újabb vasúti vona­

lak építéséről, igy főleg a kettős vágánya vonalak 
teljes kiépítéséről.

Kettős sin,párak épülnek a Brasov—Podul 
Olt—Copaa Mica és az. Apahida—Cinji vonalon, 
továbbá a Búzán—Märä$e§ti, Adjud—Diírmatiesti.

Déva—Arad, Iaei—Ungheni, Bucure^ti Craiova- 
Filiat-i és Bucnreeti—Fite^ti vonalokon. Ezek a 
tervek fokozatosan, tőid) évre felosztva kerülnek 
megvalósmliásra.

A Cl F. R. vezérigazgatóságának központi pa­
lotája hatalmas lépésekkel közeledik a befejezés 
felé. Legkésőbb 2 év múlva Európa legmodernebb 
vasúti adminisztrációs palotája fog emelkedni a 
bukaresti Északi pályaudvar főbejáratával s/on 
ben.

Végül 1940-ben elkészül a Gitugiu és Rusciuc 
között a Dunán teljes vonatokat átszállító ferry­
boat is, megkönnyítve a Románia és Bulgária kő
zötti vasúti forgalmat.

Helsinkiből jelentik: December 31-ikén a kö­
vetkező hadijelentést adták ki:

— A keleti arcvonalon, a Sunmisar,i szaka* 
szón, Kiantajaervi mellett folyt harcok december 
29-ikén és 30-ikán csapataink naey gőzeimével 
végződtek, Az ellenség 163-ik számú hadosztályát 
csapataink teljesen elváeták és nagyrészt megsem­
misítették. E hadosztály töredékeit csapataink 
részben az erdőben szétszórták, részben menekü­
lésre kényszerítették és ezeket most Juntusranta 
irányában üldözik. Kiantajaervi környékén tiszto­
gatási műveletek folynak. Az eddigi meeállanítá- 
sok szerint a hadizsákmány 27 különféle kaliberű 
ágyú, 11 barcikoesi. 2 páneélkocsi. 2 léselbáritó 
géppuska. 150 teherkocsi. 400—500 é= 250 lóból, 
valamint 12 tábori konvbából álló szállító csapat 
és nagyszámú fegyver és lőszer. Az ellenség veszte­
sége többezer halott.

— A Saila-i harctéren az ellenség támadást 
intézett állásaink ellen, de azt ellentámadással 
visszavertük. Két harcikocsit elpusztítottunk. A 
Ladoea-tótó! északkeletre december 29-ikén meg­
kezdődött csata tegnap tovább folyt. Az ellenség

Párizsból jelentik A Havas jelentése szerint 
a szovjet csapatok újabb pontokon vonultak visz- 
sza a határon. A finn győzelem lényegesen meg­
változtatta a helyzetet az egész arcvonalon. Kuh- 
moniemitől keletre a szovjet csapatoknak vissza 
kellett vonulniuk a határra, ami negyven kilomé­
teres hátrálást jelent. Ez a finnek Suomisalvi-í 
győzelmének a következménye. Gyakorlatilag a 
szovjet hadsereg nincs is többé finn területen, 
csak Petsamo környékén és a Karéliai Iöldszoro- 
son. De itt is vissza kellett már vonulniok. A Suo- 
misalvi-i eyőzeleii ketté szakította a szovjet északi 
és déli haderői között az összeköttetést. Ez a győ­
zelem némi nyugalmat biztosított a finn katonák­
nak. egv hónapi küzdelem után, amely idő alatt 
szinte lehetetlen volt a küzdőket felváltani.

Angol és francia segítségnyújtás 
a finneknek a Népszövetség utján
Londonból jelentik: Az angol kormány kö­

zölte a Népszövetség főtitkárával, iiogv végre­
hajtja szándékát és minden lehető támogatásban 
részesíti Finnországot. Hogy ez milyen formában 
történik, még nem hozták nyilvánosságra, francia- 
ország Angliához hasonlóan jár el cs a két szövet*

KIS IMÄKONYV
Pázmány Péter
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valamennyi támadását visszavertük ée 9 harci- 
kocsit elpusztítottunk.

— A Karéliai földszoroson a Ladoga-tó jegén 
támadott az ellenség, de a támadást visszavertük. 
A földszoros más arcvonal-szakaszain részben ilyen 
heves tüzérségi tűz volt. Elpusztítottuk itt az el­
lenség hat barcikocsiját. A ketjai ée volontuliai 
csatatéren, a Ladogs-tó mellett sok hadianyagot 
zsákmányoltunk.

— Parti ütegeink — folytatja a finn jelentés 
— gyors tüzeléssel nagy károkat okoztak a La* 
doea-tó jegén előnyemií'ó ellenségnek.

Harmatük helyen is átlénték a finnek 
az orosz hat,árt

Stockholmból jelentik: Az Alton Bladed meg­
erősíti a finnek Sumisalvi körüli nagy győzelme 
hírét. Mannerheim tábornok környezetéből nyert 
értesülés szerint megtizedeltek egy 15 ezer főnyi 
szovjet-sereget. A Svenska BanlAnded húszezerre 
teszi a megvert szovjet-csapatok létszámát. Kuhmo 
mellett mostmár harmadik helyen is átlépték a 
szovjet határt. Salmiervinél a finn sí-esapatok az 
ellenség hátamögött fejtenek ki tevékenységet.

séges hatalom együttműködik ebben a kérdésben.

Százötvenezer főnyi szibériai hadsereget 
küld a szovjet a karéliai földszorosra

Párizsból jelentik: Itteni hirek szerint a szov­
jet hadvezetésre, miután Oroszország egész kato­
nai tekintélye kockán forog, elhatározta, hogy 150 
ezer főnyi szibériai hadsereget küld a Karéliai 
földszorosra. A rnandzsuriai határ mentéről is 
válogatott csapatok érkeztek. A csapats*ál!itások 
közben kél súlyos vasúti szerencsétlenség történt.

Kitüntetés a szovjet vezérkar főnökének
Moszkvából jelentik: A legfelsőbb szovjet ta­

nács elnöksége Saposnikov elsőosztályu hadtest­
parancsnokot, a szovjet vezérkar főnökét a szovjet 
hadműveletek sikeres vezetéséért kitüntette a leg­
magasabb szovjet kitüntetéssel, a szovjet renddel.
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SPOR T
Mindkét nap vereséget szenvedett 

a MS Rapid Budapesten
Budapestről jelentik: A II. C. Rapid jégko- 

rongütő csapata a magyar fővárosba,n vendég- 
ezer epeit. A csapat szereplése nem járt sikerrel, 
mindkét, nap vereséget szenvedett.

FTC HC Rapid 6:0 .1:0, 2:0, 3:1). Gólütők:
Blnzscjovszky (3), Gergely (2) és Borda illetve

EKE HC Rapid 7:1 (1:0, 2:0, 4:1). Gólütők:
Gosztonyi (4), Mik lossy (2) és Ott. illetve A-nas- 
tasiu.

UüU'dídi
Athén: Panaitahos—TMAC 2:1 (1:0).
Becs: WSC—Kispest 3:1 (2:0). A kát főváros 

őszi bajnokainak visszavágó találkozóján is a 
bécsiek győztek.

Istanbul: Istanbul! válogatott—Ferencváros
5:3 (2:3), Ferencváros—B. liga válogatott, 3.1 (3:1), 
Ferencváros—Istanbul válogatott 2:2 (1:0). A Fra­
di góljait a két Sávos! lőtte.

Eszék: Újpest—Eszék válogatott 1:1 (0.0).

2.144 millió lei 
2.663 „
2.729 „
2.861 „ „
2.912
2-743 „ „
2-750 
2.802 ”

Ä saomisaEvi köri! ipuBleis nm ItövelMezEényei
Már csak kél ponton ás! orosz hadsereg finn területen. A finnek 

egyhónapos küzdelem után nyugodtabb helyzetbe jutottak
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1 Vezúv háborgó kráterének nyílása repülőgépről nézve
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a hadsereg felszerelése
érdekében

A hadsereg fenntartása nagy költségeket igényel. Mindenin jegyezzen hadfelszerelési kötve- 
nyékét, kapónként d. * 9 és fél 2 közön és d. u. 4-7 óra között a Kanca fonalánál, az összes 
nagyabb bankoknál, a Postatakarékpénztárnál s a pénzügyigazgatóságon lehet kötvényeket jegyezni 
ahol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok.

Ez a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 és fé százalék kamatjövedelmet hoz. Aláírni lehet 
Stogy 3 evre. Hat hónap után kifizetésre kerül az aláirt összeg egyötöde (vagyis minden e-er 
eres kötvény után 200 lei), három, vagy öt év után pedig a lejegyzett összeg teljes egészében

A hat hónap múlva fizetésre kerülő ötödrésszel s a lejáró szelvénnyel bármilyen állami, 
tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni.

Akinek a lejárat előtt szüksége van pénzre, zálogba helyezheti a kötvényeket a Nemzeti 
BM, amely azonnal kifizeti az érték 70 százalékát A kötvény ettől függetlenül tovább kaata-

Minden hazaszeretö roman állampolgár azonnal ilyen kötvényekbe fekteti minden nélkülöz- 
neio pénzét.

Vidáman köszöntötte 
Nagyvárad az ujeszfendőt

Az általános depresszió ellenére i,s vidám, 
emelkedett hangulatban töltötte Nagyvárad a 
Szilvesztert, Lehet, hogy éppen a világválság 
okozta szorongó érzés váltotta ki ezt a 'Mtörő 
jókedvet, amely az idei Szilvesztert, jellemezte 
A klubokat, vendéglőket, tánctermeket, kávéha­
zakat, kis- és nagy,kocsmákat, a régi esztendőtől 
bucsuzkodó és az uj esztendőt köszöntő vidám 
no tasked vü közönség töltötte meg. Az Újságíró 
Klubban este tiz óra után már mozduirr sem le­
hetett. Ejfél utánra gyorsan felmelegedett a han­
gulat. és a pincér statisztika szerint már évek éta 
nem fogyasztottak. annyi italt a Klánban, mbit 
ezen az éjszakán. A felmelegedett hangul a than 
mulatozó társaság nagyrésze csak a kora reggeli 
órákban indult haza. \ színházban változatos és 
hangulatos szilveszteri kabaré volt, újévi iralac- 
sorsolássál. A Katolikus Körben az NSE szil- 
v észter ez ői kivilágoe virradatig a legkitűnőbb 
hangulatban voltak együtt, A Református Kultúr­
palota, dísztermét is csak a reggeli szürkületben 
nagylak el a bá.lozók. A Katolikus Legényé",-i0t 
dísztermében az iparos céhek rendeztek :'acuívn. 
hangulatú műsoros Szilveszter estét. \ Műnk is- 
otthonban a „Munka és Jókedv“ 1 árait lat.' tende- 
zett szilveszteri mulatságot. Szállt, a nóta -folyt 
a bor durrogtak a pezsgőspalackok, vatömminvi 
mulatóhelyen. A város nagy része azonban ked­
ves családi, rokoni, ismerősi körben a rádió 
hangszórója mellett szórakozott ezen az éjszakán 
16 Mindenki igyekezett minél sűrűbb fátyollal 
•akargalni a távozó esztendő keserűségeit s bi­
zakodó reménységgel köszönte,ni az újévet.

Qi

£akás
I v 1 f 1 k ^ n t 3 lei

Utcai
egy szoba, előszoba, 
külön bejáratta:, bútor­
ral vagy üresen kiadó. 
Nagyvárad. Str. Take 
Joneecu 58. szám.

Más-'déd
3

Veszett
arany, ezüst, briliáns 
tárgyakat. Herbst ék­
szerárad á.z Nagyvárad.
Bul. Ree Ferdinand 3

PUHA OLMOT 
illandóan vesz b Szem 
zászló-nyomda r. t.

Kávéházakban, vendéglőkben kérje mindenül' 
a „MAGYAR LAPOK -at.

Miasi Mtyzt

'Zavankent 2 lei

Szíjgyártó
segédeket keresek, bo­
ly esz, Nagyvárad, Str 
Alexandri 53. szám.

Miési kezes
szavanként 1 lei

Fiatal munkásnö
bármilyen alkalmazást 
keres. Szives megkere­
séseket kér: Longby 
Sándor, — Nagyvárad. 
Puca-utca 15. ~zi.m.

Házvezetőnőnek 
menne fiatal uriasz- 
szony magános úrhoz, 
hőhöz, idősebb házas­
párhoz. Cím: a kiadó­
ban.

SZÍNHÁZ
Műkedvelői előadásban mutatták 
be a bucuregü magyarok IMoiánvi 

„Földindulás“ című drámáját
morajt része sikerült műkedvelői éSS & 
tanúságot arról a közművelődési munkád 1 “ 
!.vet Horváth Sándor jez^ta 
alatt, vegez A Roxi termet szorongást mectöhfi 
közönség előtt ez alkalommal IíodolánJ

ä ä

íSt„M,mLfe sä« ttuSSrn
hyujtoitak: Koncz Ferencié
JÓS 1®t,van> beveri János, Török Irénbe G-ól’db^ 
ger János, Csáky János, Nilgesz Gézaa 
Marta, Péter András, Neveri Tenő Rá kft’ rP kó 
kos, Czi-kó Etelka, Csiszár S f Ä 
Ferenc. A szép karácsonyi ünnepély möaS 
karácsony] élőkép és szavalatok egészítették kJ 
A szegény gyermekek felruházására rendezett 
ünnepély sikere érdekében áldozatos munkává’ 
teyekenykedtek: Niculcscuné Arday lS‘ 
Marton Imre és felesége, Rálint Sándor

J p.y^°lsz"é’ Vaskáné, Sülő Kálmán és fele- 
sege, Fábián Sándor, Csonka Ferenc, Pctke Ede
S m’ íCmef Ferenc az Imaapostot’
sag szei vezetenek még számos ügybuzgó tagja.
Az előadást táncmulatság követte, amelyen a 
szépségverseny első diját Sütő Manci, a másod-i-
nvL« mk TAénke' a harmadikat Bányász Olga 
nyerte meg. Az ünnepélyről a bu cures ti Romania 
cHI1P,.,aP is elismerő hangon emlékezett meg a 
..Földindulás előadását a nagy sikerre való te­
kintettel január hónapban megismétlik, anykor 
a tiszta jövedelmet, a bob ivottak családjainak 
megsegítésére fogják ’fordítani.

$ színházi iroda közleményei
Aíg „Ältere^®«

Tietek óta tartó gondos előkészületek után e 
hó b-an, szombaton mutatja be a Thália Asztalos 
Miklós briliáns vigjátékujdonságát, Az Altere- 
gnt. A vígjáték, amely a budapesti Nemzeti Szín­
ház Kamara színházának ez évi legnagyobb sike­
re, szellemes szövegű, finom humora, fordulatos 
es ötletes helyeztekben bővelkedő alkotás, amely 
nemcsak szerzőjének, de a vígjáték előadásainak 
is biztos sikert jelent. Jobbnál-jobb szerepek ad­
nak alkalmat a színészeknek a kitűnő alakítá­
sokra.

A Tóth Elek rendezésében bemutatásra kerü­
lő újdonság ’főszerepeit Beness Ilona., Tóth Elek, 
Mária Éva, Kovács Kató, Senkálszky Endre, Bó­
dé György, stb. alakítják. Szombaton, január hó 
6-án este 10. számú premier bérletben kerül szín­
re az Alterego.

— A Fruska és a nagysikerű kabaréelőadás 
olcsó helyárakkal. Szombaton, Vizkereszt nap­
ján délután három órakor először kerül színre 
olcsó bel várakkal a Fruska, Másnap, vasárnap 
délután szintén három órakor a nagysikerű ka­
baréelőadást ismétli meg a színház ugyancsak ol­
csó helyárakkal. Ezen az olcsó hely áras kabaré 
előadáson is malac, pezsgő, bor és ajándékcso­
mag sorsolás.

A THALIA SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Kedd, szerda, csütörtök, péntek nincs előadás
Szombat délután 3 órakor: Fruska. (Olcsó 

hely árakkal.)
Szombat délután 6 órakor: Az Alterego. (.Asz­

talos Miklós nagysikerű vígjáték újdonsága. A 
budapesti Nemzeti Színház ezévi legnagyobb si­
kere. Főszereplők: Benes Ilona, Mária Éva, Tóth 
Elek. Kovács Kató, Senkálszky Endre, Bodó 
György. Perényi .János.)

Szombat este 9 órakor: Az Alterego. ’Premier 
bérlet 10. szám.)

Vasárnap délután 3 órakor: Nagy kabaré mű­
sor. Pezsgő, malac, bor és aj An d ék - csőm aa sor- 
mi ássál. (Olcsó helyárakkal.)

Vasárnap délután 6 órakor: Az Alterego.
Vasárnap este 9 órakor: Az Alíeregci.
— Jegyek a fenti előadásokra válthatók a 

színháznak a baloldali elővételi pénztáránál na­
ponta délelőtt 11 1-ig és délután 4 -8-ig.

A nagyvártad! mozgókép- 
színháziak műsora :

DORIAN: SERGENT BERRY.
ÁPOLÓ: AZ ELVESZETT PARADICSOM.
CORSÚ: ATLANTIS.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgón épén, Nagyvárad. Károly »-irály-,.« ~zam. CENZÚRÁT
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